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u'jÜFIZETES:
Kgész ívre . 6 ft.
Fél evve ... 3 ft. 
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

x:a" _TH]
‘el*

BACSKA
megyei közérdekű politikai közlöny.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor toki . 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kűnyomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.

Kéziratéit nem küldetnek «issza.

Egyes szám ára 10 kr.
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(Slőfízefési Relhiöós

E C S TZ

Bégjeién minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 10 kr.
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XXI. évfolyamára.
Beköszöntött ismét az uj esztendő! Ebből az 

alkalomból tartozó kötelességünket kívánjuk leróni, 
a midőn hálás köszönetünket fejezzük ki olvasó 
közönségünk iránt.

Köszönjük a szives támogatást, a melylyel 
lehetővé tette, hogy ez évben is tovább szolgál­
hattuk a hazanak, a társadalomnak, a megyének 
és e városnak érdekeit. Köszönjük a szellemi 
támogatást és útmutatást, a melyet a kellő alka­
lommal sohasem vont meg tőlünk.

És a midőn bátrak vagyunk ezt a szives jó­
indulatot továbbra is kikérni, talán nem vagyunk 
szerénytelenek s csak azt kérjük, amit kérnünk 
szabad. Hivatásunknak tőlünk telhetőleg kielégítően 
igyekeztünk megfelelni s ha a vidéki sajtónak 
általánosan ismert mostoha körülményeinél fogva 
szerény körben működtünk is, de az kétségtelen, 
hogy a magunk elé tűzött nemes célt önzetlenül, 
komolyan és tárgyilagosan szolgáltuk.

Programmot adni a jövőre, — fölösleges. 
Olvasó közönségünk ismeri lapunknak úgy politi­
kai, mint társadalmi irányát.

Ugyanazon irányban, ugyanazon önzetlenség­
gel kívánunk eleget tenni kötelezettségeinknek a 
övőben is!

6lő£izcfési Pelfcfelek:
Helyben házhoz hordva vagy vidékre 

postán küldve :
Egész évre . . 6 frt.
Fél évre . . . 3 frt.
Negyed évre . . 1 frt 50 kr.
1^* Néptanítók számára: '‘M

Egész évre ... 4 frt.
Fél évre . . . . 2 frt.
Negyed évre ... 1 frt.
Előfizetési pénzek Bittermann Nándor 

és fia könyv- és kőnyomdájába küldendők.

A „BÁCSKA“ tárcája.
(ur/m/ivóVi rrjty^rr.

Szerb népballada. —

Uram Isten, micsoda történet!
. . . Bigómezön hogy karcra kelének,
Mind a kilenc Jugovics ott volt ám!
S tizediknek az öreg Jug Bogdán.1)

Kéri Istent Jugovicsok anyja:
Ha őneki sólyom-szemet adna,
S lenne néki fehér hattyú-szárnya,
Rigómező síkjára hogy szállna,
Hogy a kilenc Jugovicsot látná, —
S tizediknek az öreg Bogdánt rá!

A jó Istent addig-addig kérte:
Sólyomé lett mindkét szeme éle,
És lett néki fehér hattyú-szárnya 
S Rigómezö síkságára szállá.

Jaj, a kilenc Jugovics halott ám!
S tizediknek az öreg Jug Bogdán!
Kilenc koplya ott áll fejfa-módon,
A koplyákon ott ül kilenc sólyom,
Koplyák körül kilenc jó lovat lát,
Ezek körül kilenc bősz oroszlánt.

És kilenc ló nyerít fél egyszerre,
Bősz oroszlán kilenc jajául erre 
S kilenc sólyom száll sikoltva fel-le.

De az anya a szívén erőt vett,
Nem törtek föl szívéből a könyek.

*) Felolvastatott a Kisfaludy-Társaság dec. 15. tartott ülésében, 
i) A Jugovicsok atyja.

Karácsonykor.
Zombor, J397. dec. 23.

A világtörténelemnek nemcsak vallási, hanem 
egyéb tekintetben is legnevezetesebb eseménye a 
kereszténységnek megalapítása, tehát a legneve­
zetesebb nap a Jézus Krisztusnak születésnapja. 
Az ö születésével kezdődik a kereszténységnek 
korszaka • az a korszak, a mely lerombolva a 
pogányságnak minden félszegségét, minden im­
morális szokását, elénk varázsolta a szeretetnek 
világát. Ezt a nagy napot ünnepli meg a kegye- 
letes világ minden esztendőben szent karácsony 
ünnepén.

Az egek mindenható Urának fia eljött az 
emberek közé; működésének kettős célja volt. 
Megváltotta élete árán az embert bűneitől és 
másodszor példát statuált az istenes életre. Meg­
adta a módot, miképen kell felfognunk a földi 
életet; tanainak alapelve a szeretet.

És dúljon vihar bár, földrengető vihar, pusz­
títson háború tüze s szálljon a nemzetekre bármi 
súlyos megpróbáltatás, az esztendőnek ezt az egy 
napját arra szántuk, hogy letöröljük egymás köny- 
nyeil, hogy bekötözzük a talán saját kezünkkel 
ütött sebet s felolvadjunk a minden idők leg me­
lengetőbb érzésében, az örök szeretetben.

Van, van nyomor, kietlen, pusztító . . . Van 
végtelen szenvedés, vannak csapások, melyek igaz- 
talanul érnek ártatlanokat s vannak bűnösök, a 
kik szennyes lelkűkkel és fölemelt fővel legelői 
járnak a hiúság vásárján ... De mi ez, ha lel­
kűnkbe száll a szeretet melegei? Eltűnik minden 
keserű érzés szivünkből s legnagyobb ellenségünk 
felé is nyílt szívvel kiáltjuk oda a békülés, az 
engesztelés szavait!

Béküljünk ki! Örvendezzünk egymás örömé­
nek s dicsérjük a mindenség nagy Alkotóját, aki 
teremtett ilyen közérzésű napokat is, a melyen

mint az áhitat száll az emberek szivébe az apos­
toli jóság, az imádságos szeretet.

... A krónikás, ime, megpendítette a hym- 
nuszok hangját s ha meg nem állítanák az ese­
mények, hát tovább dalolna a szerétéiről.

Bizony szebb és könnyebb téma az, mint a 
hétköznapok napszámos munkája, a közélet, a 
társadalom, az anyagi érdekek örökös száraz 
malma.

De hát ezen az ünnepen feledni akarjuk a 
keserveket s látni szeretnek a vigasztalóbb, föl- 
emelőbb képeket, melyek biztatóan vezetnek ben­
nünket a jobb jövendő, a kibontakozás felé.

Ennek a magyar nemzetnek nincs is ám annyi 
oka a panaszra, mint a mennyiszer az alkalmat 
keressük rá. Nézzünk csak körül a nemzet előtt. 
Nem látunk-e lázas munkától duzzadó uj nemze­
déket, mely tesz-vesz, küzd és alkot s nem lát- 
juk-e, hogy amit alkotunk, azon mindenen rajta 
van nemzeti jellegünk, magyar lelkesedésünk, tu­
dásunk és munkabírásunk pecsétje.

Csak pillantsunk vissza bárom évtizeddel... 
Vagy ne is pillantsunk, mert kár az öregek han­
gulatát a múlt szomorúságaival is zavarni. Az 
öregek csodát láttak elvonulni maguk előtt s 
emberi gondolatukkal nem is képesek követni a 
haladásnak azt a rohamos elvonulását, melyet 
magyar földön egy emberöltő alatt megtapasztaltak.

Ez a rohamosság még a fiatal Magyarország 
előtt is merésznek tűnik föl s az a nemzedék, 
mely most vette kezébe a munkát, az építést, az 
alkotást: erősen érzi, hogy még nem a tetőzeten 
dolgozik, hanem a falak szilárdításán; de azt is 
érzi, hogy ezek a falak már viharokkal dacolnak, 
s földrengéstől se nagyon mozdulnának meg.

Ez a bizonyosság a szilárd munkának jóleső 
tudata.

Magyarország, hála Istennek, meg van ! Erő­
ben, jólétben gyarapodva, tekintélyben oly magasra

A lovakat fogja, a kilencet,
Az oroszlánt fogja, a kilencet,
A sólymot is fogja, a kilencet —
Es visszatér fehér kastélyába.
A menyeit ott amint meglátja,
Hozzájuk megy — s lesz csodák-csodája: 
ÖsszecsuJclik kilenc özvegy jajja,
Kilenc árva könyje foly patakba,
Kilenc jó ló nyerít fel egyszerre,
Bősz oroszlán kilenc jajául erre —
S kilenc sólyom száll sikoltva fel-le.

De az anya a szivén erőt vett,
Nem törtek föl szívéből a könyek.

Órájában a sötét éjfélnek 
Deres lova nyerítez Demjénnek,
Szól az anya Demjénnéhez, kérdve: 
„Mond csak menyem, Demjén felesége, 
Mért nyerít úgy Demjén paripája ? 
Talán éhes a tiszta búzára ?
Talán szomjas Zvencsa forrására ?“
Felél neki Demjén felesége:
„„Édes napam, Demjénnek szüléje!
Nem éhes az a tiszta búzára,
Nem szomjas az Zvencsa forrására; 
Nyerít, mivel Demjén rászoktatta 
Éjfélenként őt az apró zabra —
S országúti éjjeli járatra;
Kesereg ő mostan a gazdáján,
Hogy azt mért nem viheti a hátán. ““

De az anya a szívén erőt vett,
Nem törtek föl szívéből a könyek.

Hogy megvirradt, hogy a nap felszállóit, 
Két fekete holló arra szállott.

Véres szárnynyal jőve mindkettőjük.
Elfáradtak; tajtékzott a csőrük.
Elesett hős kezét hozták ők él,
Ujján arany karikagyűrűvel.

Léhull a léz, anyaölbe hulla.
Fogja azt a Jugovicsok anyja,
Fogja, nézi, forgatja, forgatja.
Majd szólítja Demjén nőjét, kérdve:
„Édes menyem, Demjén felesége!
Ezt a kezet fel nem ismernéd-e ?“
Demjén nője im e választ adja:
„„Édes napam, Demjénemnek anyja!
Ez a kéz itt Demjén keze fője;
Mert a gyűrűt jól ismerem rajta,
Vélem ezzel ment az esküvőre.“11

Fogja ismét Jugovicsok anyja;
Fogja, nézi, forgatja, forgatja —
És hozzája igy suttog az ajka:
„Oh én kezem, oh én zöld almácskám!
Hol nőttél fel, — merre, hol téptek le?
Itt nőttél fel, az én lágy ölembe,
Ott téptek le, Koszovó%) síkságán “

S fájdalmától szíve úgy megtellett,
Úgy megtellett: nyomban ott repedt meg.
Az Ő kilenc hős Jugovicsáért,
S tizedikért: öreg Jug Bogdánért.

Dömötör Pál.

SZOCIALISTÁK A FALUBAH-
Irta: Poxsonyl Béla.

A nagyfenyi csárdától nyugatra eső végtelen síkon 
prüszkölve állott meg a vonat és kiszállított a bács- 
CMontéri vasúti állomáson. Meglepetést akartam szerezni 
az öregeimnek, nem írtam meg, hogy kocsit küldjenek

2j Rigómező.
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nőve, a milyen félezer év óta — nemzeti kirá 
lyamk dicső ideje óta — nem volt. Európa népei 
bennünk látják a világ békéjét őrző nagy nép- 
szövetség támaszát, — igenis, bennünk magyarok­
ban, s nem az önmagával meghasonlott Ausztria 
egymással verekedő népeiben. Ezt halljuk évek 
óta hangsulyoztatni a nagy nemzetek sajtójában 
és hatalmas államfők ajkairól is.

Belső konszolidációnk nagy munkája is sok­
kal előre haladottabb stádiumban van, mint kép­
zeljük ; s bár itt elbizakodásra nincs ok, __ azt
egész őszintén konstatálhatjuk, hogy még egy 
hasonló békés időszak, mint a mit eddig élvez­
tünk erőssé, hatalmassá fogja tenni a magyar 
nemzetet közgazdaságilag is. A várt föllendülés 
itt csak most fog bekövetkezni.

Es azért még sincs politikai béke a szeretet 
ünnepén sem. Épp most folyik a törvényhozásban 
áldatlan vitatkozás legégetőbb kérdéseink fölött. A 
kik ezt a vitát provokálják, kitűnő hazafiak, azt 
elismerjük, tiszta önzetlenség vezeti őket most is, 
mint mindig; mégis, úgy rémlik nekünk, hogy 
most az egyszer nem alkalmas időben láttak hozzá 
igazaik hangoztatásához s a nemzet nem kiséri
rokonszenvvel vállalkozásukat, mely végletekig 
menő harcot hirdet, a mikor a béke, a szeretet 
ünnepe derül a nemzetre . . .

Vármegyei közgyűlés.
Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bi­

zottsága — mint már múlt számunkban megírtuk 
kedden d. e. 9 órakor tartotta meg ez évi 

negyedik rendes közgyűlését.
Megírtuk már, hogy a közgyűlés az árva- 

szeki elnöki állásra Schlagetter Gyula, zombori 
polgármestert, a házipénztári főpénztárnoki állásra 
Jak ob esi ts János, árvaszéki alpénztárnokot, az 
árvaszéki alpénztárnoki állásra Vuits Péter, házi- 
pénztári alpénztárnokot, a házipénztári alpénztár­
noki állásra Bittermann Gyula, számvevőségi 
gyakornokot választotta meg.

, égővel a közigazgatási bizott-
ságból kilépő öt tag helyei betöltettek, a törvény 
előírása szerint, névszerinti szavazással. Megvá­
lasztattak: dr. Alföldy Gedeon, Sándor Béla, dr.
Molnár Károly, Siskovits Tamás és Piukovits 
J ozsef.
. ^2 állandó választmányba Sztankovits G vörijy
'0- erői Chottek Rezső, Fernbacl, Bálint és Vuits 
János, az egészségügyi választmányba nediir 
Sztankovits György és Szaich Gyula választat 
tak meg.

Az igazoló választmány a következőleg ala­
kult meg: elnök: Sándor Béla, a főispán tagokká 
kinevezte Kuluncsits Ágoston, Piukovits József 
és dr. Rátay József bizottsági tagokat; a köz- 
gyulés pedig megválasztotta: Bertolino Sándor, 
Czmfusz íerenc, id. Érti János, Kohut Henrik 
és Koheim Zsigmond bizottsági tagokat.

MegaJakittatott a vármegyei gazdászati vá­
lasztmány és a vármegyei ipartanács is. Mind­

kettőnek elnöke Karácson Gyula alispán. ^ 
gazdászati választmány tagjai: dr. Alföldy Gedeon, 
Bezerédy István, id. Érti János, Eigl József, 
Gräber Gyula, id. Mihályi János, Kesselbauer 
Károly, Herz Ede, Latinovits Géza, Latinovits 
János, Lelbach Péter, Nagy Mihály, Popovits 
Sebő, Rácz György, dr. Gertinger Pál, Szemző 
István, Siskovits Tamás, Trischler X. Ferenc, 
Ungár József, Vény Márton.

Az ipartanácsba a szegedi kereskedelmi és 
iparkamara részéről rendes tagokká Lelbach Konrád, 
Krieg Béla, póttagokká Schneider János és Marsch 
János, a törvényhatósági bizottság részéről pedig 
rendes tagokká Roheim Károly és Willmann 
Mátyás, póttaggá pedig Kniesel Jakab válasz 
tattak meg.

A közgyűlés egyéb tárgyairól a következő 
tudósítást közöljük:

Alispáni jelentés a köztigyek állapotáról. — A je 
lentést lapunk más helyén egész terjedelmében közöljük.
A jelentés felolvasása után Szendy Lajos, bizottsági tag 
szólott fel s kérdést intézett Karácson Gyula alispánhoz 
vájjon a jelentésben jelzett 12000 szűkölködő alatt csa 
ládokat, avagy egyeseket kell érteni. Karácson Gyula 
kijelenti, hogy 12000 az ínségesek száma; lélekszám 
értendő, igy érkeztek hozzá be a jelentések, ügy a fel­
szólaló, mint az egész közgyűlés általános helyesléssel 
vette tudomásul a jelentést.

Belügyminiszteri rendelet a dögterek és gyepmes­
terségről alkotandó szabályrendelet tárgyában. — Az 
alispán elnöklete alatt egy bizottság küldetik ki a sza­
bályrendelet előkészítésére; a bizottság tagjai: a főjegyző, 
a főügyész, Pitz Albert megyei és Kuszenda János ál­
lami állatorvosok, továbbá Szemző Gyula, Szemző István, 
Fernbach Antal, Érti János, id. Rácz György és Tóth 
József bizottsági tagok.

Belügyminiszteri intézvény a vármegye 1898. évi 
költségvetésének jóváhagyása tárgyában. — A minisz­
ter a költségvetést észrevétel nélkül tudomásul vette.

Belügyminiszteri intézvény a községi és körjegyzők 
nyugdíjazásánál a millenáris évnek kettősen leendő szá­
mítása iránt hozott határozat jóváhagyása iránt. — Jó­
váhagyató.

Az 1900. évi párisi nemzetközi kiállítás m. kir. 
kormánybiztosának átirata a kiállítás céljaira átengedhető 
művészi alkotások tárgyában. — A vármegye sajnálko­
zással konstatálja, hogy nem rendelkezik olyan művészi 
alkotásokkal, a melyek a célnak megfelelnének.

Főispán ur átteszi a folyó hó 19-én megtartott 
számonkérőszék jegyzőkönyvét. — Tudomásul vétetik.

főispán ur átirata, melylyel közli, hogy dr. Hol­
länder M. Dávid bács-kulai gyakorló orvost tb járás­
orvosnak kinevezte. — Tudomásul vétetik.

Szabolcs vármegye közönségének átirata a difteritis 
elleni védekezés szempontjából a vérsavóval való oltá­
soknak minnél szélesebb körre leendő kiterjesztése tár­
gyában. — Tudomásul vétetik.
knl, S^í08, ,v^rmegye átirata őfelsége a királyhoz 
küldendő diszküldöttség s őfelségének ércszobra tár­
gyában. — Tudomásul vétetik.

Alispáni és illetőleg árvaszéki elnök előterjesztés 
a megyei házipénztár és az abban kezelt alapok feles-
♦efi?8tJpénzké8zIeténel£’ u&y a másként nem gyümölcsöz- 
tethető árva- és letétpénzeknek az 1898. évben mely
pénzintézeteknél leendő gyümölcsöztetése iránt __ A
határozat névszerinti szavazással, 79 szavazattal egy­
hangúlag hozatott meg. Ugyanazon arányban és ugyan­
azon pénzintézeteknél helyeztetnek a vármegye pénzei 
el, mint a múlt évben. 6J p

, , Ahspám e,ő erJesztés a tiszti legények javadalma- 
zásának a tiszti legénynyel biró tisztviselők kezeihez 
leendő kiszolgáltatása iránt. - A tiszti legényekIllet

• Dm ezu^n 8z°lgatartási átalány címén az illető tiszt­
viselőknek fizettetik ki.

Alispáni előterjesztés a betegápolási pótadó meg-

kelíett’ meMennlán fU80,yka uram alkalmatosságán 
kel ett megtennem a faluig azt a hét és fél kilométernyi

z8kkenéseit mée u

on.„ ,ekocoráztunk a kövezett vasúti feljáróról
sárV ml? e8éizel tCDge,yig vágódtunk a félig fagyos
veket' boj!ya° , ?y P,erC ,alatt ugy megkötötte a ke­
reket, hogy azontúl csak a két első forgott a két há-
vagdoscüf a'tét *** “"E* Su80,yka uram nagyokat 
Sott t 1 Í088Z gebére 8 amint koronként pihenőt
tartott]az ostorral, lopva nézett hátra, ha nem vesztett-e

Az ut két oldalán a délelőtti nap sugárözönnel
kékls^' bh 3 határt’ mely fölött az eró8en csípős áj er 
kékes színben úszott. A sima tarló hervatag füvén anró
f"l r ^JzD^yÖkbeD bevert a zuzmara, mig a könyebben
Z,°6„1LT D.edvea S»r»ngyén U\Sy oSogoT,

az éiszakí? fa^rU^8Z°V!Í’ “e|yQek Uvegselyem szálait 
az éjszakai fagy és az ébredő nap sugara fonja.

Belátbatlan távolságokra kalandozhat a szem e
messzeterjedő síkon, mely a legkisebb hajlattól meg nem
zavart egyenletes laposságával olyan mint egy széled
nagy gyalulatlan padló. S a mint Lt a szürke nuszta
Ságot nézem, eszembe jut, hogy mikor nemrégiben a
StTLerre iártam’ ?lyan csodálatosan szép szóuyeg 
borúit e tájra hogy a ki azon végig tekintett és látta
8maarag0djir°a virÓr'IehéS harag°8 zö,djét’ a tavaszi árpa
r/rezte ho,,/' ^! ,* é * 3 * T6 rePce heliotrop színét
es erezte hozzá az áprilisnak azt az illatát, mely a föld
?®k! 8 fUnek ÍV levegóben úszó párák szagának sa- 

g08 vegyliléke, annak valahányszor visszagondol e
t4jra' vuÍZ é Ctere kéJben f°g fürödni a lelke.g 
áldás és l k? mJCt Crregazda’ két kézzel hullik az 
ősszel Ltl Z f nC™ 'át0t‘ C80dát> az nézze meg agykÄ-erfi. ,eD ‘ B4cska » ti

w we." ä: r»rektíb:°sén8

&kÄ
GyS le Bagi András, gyű ie Veréb Jóska!

Susolyka e*énségére°bLn ' ,eÜ°6y ee“ érle“> Ez a 
y segére bizonyosan megkergült. Hisz, a

állapítása és az ezen ceira a varmegyei pótadóalapból 
ideiglenesen átvett 5000 frtnyi összegre vonatkozó alispáni 
intézkedés jóváhagyása iránt. — Jóváhagyató.

Alispáni előterjesztés Mokry Gáspár halászati 
kihágási ügyében felmerült és itéletileg meg nem álla­
pított s igy beszedhetlen 4 frt költségnek leírása iránt 
— Leírató.

Alispáni előterjesztés 0 császári és apostoli királyi 
Felségéhez intézett hódoló felirat disztáblájának költsé­
geiről és a kiutalást elrendelő alispáni határozat jóv^. 
hagyása iránt. — Jóváhagyatik.

Alispáni előterjesztés a folyó évben lefolyt dunai 
nagy árvíz alkalmával a védekezést vezető közigazgatási 
tisztviselőknek jutalomban való részesítése tárgyában 
— Deák, Tárczay és Hipp főszolgabirák, továbbá a 
hódsághi szolgabiró 100—100 frt jutalomban részesít- 
tetnek.

Alispáni előterjesztés a lefolyt évben tanúsított 
szorgalomért egyes tisztviselőknek jutalom, a megye' 
szolgaszemélyzetnek pedig a rendkívüli viszonyokra való 
tekintettel segély adása tárgyában. — Az alispáni elő 
terjesztés értelmében a megtakarított összeg terhére ki 
váló szorgalmukért Zottományi Mihály, Ttirr Antal é 
Horváth József számvevők 50—50 frt jutalmat kapnak* 
a hivatalszolgáknak és őrálló legényeknek 10—io f V 
a palotafelügyelőnek pedig 30 frt segély szavaztatott meg 

Alispáni előterjesztés „Az iskolai rend védelme“ 
tárgyában alkotandó szabályrendelet iránt. — Az »v 
pán elnöklete alatt Vojnits főjegyző, Pribil fő ügy 2! 
Gräff tanfelügyelő és Czirfusz bizottsági tag küldetni 
ki a szabályrendelet előkészítésére. K

Vármegyei árvaszék előterjesztése az 1898. év egész 
tartamára két kisegítő ideigl. dijnok alkalmazása tár 
gyában. — A kél dijnok továbbra is alkalmaztatik 

A szegedi kereskedelmi és iparkamara átirata 
O- és Uj-Futtakon létesítendő ipartestület tárgyában -
£hÄjiärb4,yai jbtábagyás ré*ett •

Az országos nemzeti szövetség átirata az orszá* 
gyűléshez a létesítendő Pantheon ügyében benyújtott 
emlékiratának pártolása tárgyában. - Pártoló 'feUra 
intéztetik a képviselőházhoz. ra
„ A központi bányászati intézet kérelemlevele anyagi 
támogatás iránt. — A kérelemnek hely nem adható^ g 

. A Je^ZŐ1 képesség megítélésére kiküldött bizott­
ságnak dr. Horvath Ákos elköltözése folytán megürült 
hely választás utjáni betöltése. - Dr.7 Csernyuf p] 
alügyész választatott meg. J

A vármegyei főügyészi helyettesnek 1876 évi VI 
t. c. 55. § a rendelkezéséhez képest kijelölése. - Dr’ 
Csernyus Pál alügyész jelöltetett ki. 
r . A Zenta városi tisztujitáshoz esetleg szükséglendő
&ítt meg* meg,álato‘48a' - Pribil E™«

, ,A jaitováci községi rendőrség felebbezése a köz- 
ség képe,selótestltletének fizetésük felemelését megtagadó 
határozata ellen. — Jóváhagyatik. °

Gergely János felebbezése a Kis Hegyes község­
ben megejtett esküdt választás ellen. — Jóváhagyatik.
a kn,fiD/aCwAnta,.fajd0i,raÍ r- kath. plébános felebbezése 
a k0Z8eg képviselőtestületének földmivelési átalány meg-
oldató841 klm°DdÓ határozata ellen. — A határozat fel-

^án<J?r ó-kanizsai polgári iskolai és torna- 
tanító felebbezése O-Kamzsa község képviselőtestületének

pao/01^1 ^ ^8 kimondó határozata ellen.
— Pótlás végett kiadatik.
í a • ^C'aak András és társai felebbezése Zenta város 
képvjselőtestületénels a Boromisza János polgármester
1 a ..e , ®gk^P feiyeR útiköltségek elengedése tárgyában 
hozott határozata ellen. — Féloldalik. J

0-Futtak község képviselőtestületének a nagy­
fa •uDur^Mt veff tanítók fuvar- és napidijainak meg- 
p!ap'tá8át megtagadó határozata és ez ellen Gruber 
Bálint és társai által beadott felebbezés. — A község 
ujabD határozat hozatalra utasittatik.

Bács-Szenttamás község képviselőtestületének ha- 
ározata a segéd- és kezelőszemélyzet fizetésének fel­

kiket itt a lovaiban biztat, mindkettő tekintélyes jómódú 
gazdint a faluban. Mért veszi a nevüket^eténkép

v A, ,9tnefye(i órai vergődés után a falu alá értünk 
Liőteljes fiatal ember jött velünk szemben a gyalog 
ösvényen ; a négy szegletesen csikóit veres-barna Smándg 
lijan valami kotillionszerű jelvény lógott Mítnr i - 
lünkbe ért, odaszólt Susolykánakf § °F ^

~ Holnapra nincs gyülekezés . . . beteg a prédi­
kátor. Szóljon kend be a Hanáknak, az meg adja arrébb 
a soron a többi elvtársaknak. 8 J D

Nyakas büszkeséggel haladt tova; pár lépésre 
aztán ismét visszafordult: " P

— Biztassa kend már a csikókat'
Nagy röhögésre fogta, mikor az öreg odaváeott a 

lovak tomporára é, újabb nógatásra fogta 8° ‘ *
— Gyű te Bagi András, gyű te Veréb Jóska!

*
í- ,Ai.0ltb?n az öcsém azzal lepett meg, hogy a szocia- 
hsták nyolc emberüket szorították be a képviselőtestü 
letbe, a t.sztujitás alkalmával pedig, a midőn minden
allknot8t?kVaZ,a aZ •egé8z .elől'|árÓ8ág°t a saját embereikből 
alakítottak, az öreg bírótól a bikabéresig most mind
ga2daaf‘ag,a„Äg2tl^ ^ *

uái„nkNiésak„ffti„:aí;e“;rt™“kt4^^^

aidÄC:: :XT?Pbaa“a izz Er

=* ÄrtM “
tehetségétlí fetabraddi«jameaSkfan.áSt ‘T 
^aa égre tekint és i^í

úgatjat lbúí8afegféu a°L érzék!ket «™mi sem 
messzeségében a maga indlftfinmiTb^,! V,égnélküli 
egyedül a csillagokkaf a főül frtJf , egyedül Piálja, 
önmagával, ho^a! mélység 111*'' íarményeivel é8 
kodó embert csupa eszméfá tiH»Hrába8Zá as a gondol-
a bére, is filottofus. É, a mint igy magába‘mél"^8“ 
fajának egésaséges szenvedéiye,

utDvJntL8T éS kivá,a8zfia lelkének jobb anyagát, egy
Krisztush karjaiba ™cnekül, hogy egészen beépüljön 
Krisztusba ugyanakkor talán csak egy lökés hiányzik
kégykeezeZmS miá8 ,Iá7ba terelődjenek és látva, hogy a 

ukeze fáradságával, az arca izzadtságával megmun-
hoiv ebyhől DT n!ki ad^a meg az feladó istápgot és 
haff fl7bŐz! aZ ,8tenadta nagy vagyonból csak a rög, a 
hant az öve, mely holta után virágaival betakZria 
ugyanekkor vajmi közel áll az esély, hogy az emhÍH
befyfk klt -neín elégetésének örök átka mígfogantassa 
benne a törekvést a mások feneketlen önzésnek *

Mi°v„lfíf a'8 lökés“' e!le“aé8é“ek fWSra 
cialista prédikátortól ? ’ atarlam a sao-

épült a fpivz» TAmAj * icKnosDeisa . .. ezen a részen
koznak itt egymásmellé gmf4k ttakaros épületei sora-
sarkokon tnl 48 míg a keresztutcákra szögelőlyosóval ^1° “ épü,etek állnak, szélesgfo-
S butoroí la m lakás8a1’ melyben a masszív góth- 
8zoIva meo- n t Zj- . vegyesen pompázik a tornyos nyo- 
szőrookróenkf tuhpánt°8 ,áda. mig a padlót boritó puha 
harmadív?l n nagy táblákban hevei a tavalyi, Lg 
térték fPiA .zappan; ^ég a kiebb eső sorokon a szérfis

utcák yonalln m,űdenüt! meglátszik a jómód és a hosszú 
ona\án a házacskák fehérségébe valóságos szin-

lilaszinVSsea t0rüáC°k homIokának 8zéles pászmája

Dkd.é,órVa«tXu?u8g„ty.^^^

viskók, a nedvesség felhuzódik a falakba és »» f °-aC8 
kapott fagy felduzzasztja a vastag sárvakolatot A rejére 
kapu pár szál deszkából van összetákoln i!' t Dagy' 
garádon pedig beláthatni az udvarra mel’vnS lÍT7 
fogyatékos szalmakazal támaszkodik a szomszéd ién“
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Melléklet a Bácska“ 100. számához.

emelése tárgyában és ez ellen Novák Antal és társai 
által beadott felebbezés. — Jóvábagyatik.

Ada község képviselőtestületének határozata a 
községi kézbesítő jutalmazása tárgyában és ez ellen 
Bakos György és társai által beadott felebbezés. — Jóvá­
bagyatik.

Turia község képviselőtestületének határozata a 
jegyzői lak megvétele tárgyában és ez ellen ifj. Jojkity 
Milán és társai által beadott felebbezés. — Jóvábagyatik.

Bács-Földvár község képviselőtestületének hatá­
rozata Morfí férj. Marinkov Anasztázia által kért törlési 
engedély megtagadása tárgyában és ez ellen nevezett 
által beadott felebbezés. — Jóvábagyatik.

Kazinczi Mátyás felebbezése Zenta város képvi­
selőtestületének a közterület foglalása címén követelt 15 
frt 30 kr tárgyában hozott határozata ellen. — Fél­
oldalik.

Kula község képviselőtestületének határozata az 
ottani kisdedóvó vagyonából fenmaradt 160 frt 53 krnak 
alapítványul való elfogadása tárgyában. — Jóvábagyatik.

Zenta város képviselőtestületének az országos 
tanári nyugdíjalap járulék kifizetése tárgyában hozott 
határozata. — Jóvábagyatik.

Hódságk község képviselőtestületének mérlegke­
zelés iránt alkotott szabályrendelete. — A szabályren­
delet jóváhagyása megtagadtatik.

A titeli rétkezelő bizottság határozata az 500,000 
frtos kölcsön folytán felmerült jutalmazásokra az elnök­
nek elszámolás nélkül kiadandó 300 frtnyi összeg tár­
gyában. — Jóvábagyatik.

Borsód község képviselőtestületének a végrehajtó 
részére megállapított lakbér iránt s a végrehajtási dijak 
hováforditása tárgyában hozott határozata. — Jóvá­
bagyatik.

Ugyanannak a községi biró részére az 1898. évre 
megszavazott személyes pótlék iránt hozott határozata. 
— Jóvábagyatik.

Ugyanannak a r. kath. plébános gabnailletmé- 
nyének megváltása tárgyában hozott határozata. — 
Jóvábagyatik.

Ugyanannak a kántor tanító gabnailletményének 
megváltása tárgyában hozott határozata. — Évi 90 írtban 
állapittatik meg.

Sztanisics község képviselőtestületének határozata 
a jegyző fizetésének felemelése tárgyában. — Jóváha­
gy atik.

Mohol község képviselőtestületének határozata egy 
380,000 koronás kölcsön felvétele tárgyában. — Fél­
oldalik.

O-Kanizsa község képviselőtestületének határozata 
egy 350,000 frtos kölcsön felvétele tárgyában. — Jóvá­
bagyatik.

Bodrogb-Monostorszegh község képviselőtestületé­
nek határozata a szegényebb sorsuak között kiosztott 
vetőmag-kölcsön visszatérítése iránti szavatosság elvál­
lalása tárgyában. — Jóvábagyatik.

Bogojeva községnek ugyanezen tárgyban hozott 
határozata. — Jóvábagyatik.

Sztanisics község képviselőtestületének határozata 
ingatlan megvétele tárgyában. — Véleményezés végett 
kiadatik a főügyésznek.

Ugyanannak határozata a község és Neszmirák 
Mátyásné között létrejött ingatlan-csere tárgyában. — 
Véleményezés végett kiadatik a főügyésznek.

B.-Petrovoszelló község képviselőtestületének ha­
tározata a használatban nem lévő kémények seprése 
tárgyában. — Féloldalik.

Béregh község képviselőtestületének határozata a 
tanítók fuvar- és napidijai tárgyában. — Jóvábagyatik.

Borsód község képviselőtestületének határozata 
néh. Páncsits Sztankó kisbiró özvegyének nyugdíjazása 
tárgyában. — Jóvábagyatik.

B.-Földvár község képviselőtestületének határozata 
Mihályi József tanító fizetésének felemelése tárgyában.
— Jóvábagyatik.

B.-Petrovoszelló község képviselőtestületének ha-

tározata az anyakönyvi hivatalban egy napidijas alkal­
mazása tárgyában. — Jóvábagyatik.

Zsablya község képviselőtestületének határozata 
Zlokohcza Zsárkó évi segélydija tárgyában. — Jóvá­
bagyatik.

Ugyanannak határozata Jovánovits Bogolyub ré­
szére adandó kártérítés tárgyában. — Jóvábagyatik

O-Becse község képviselőtestületének határozata 
az országos vásárokon a rendőri és állatorvosi felügye­
letért járó költségek fedezése tárgyában. — Jóvábagyatik.

Zenta város képviselőtestületének határozata a gyep­
mesterrel kötött szerződés tárgyában. — Jóvábagyatik.

Lality község képviselőtestületének határozata az 
általa kezelt alapok kamatlábának leszállítása tárgyában 
— Jóvábagyatik.

A vármegyei közegészségügyi bizottság jelentése 
a Topolya községben felállítandó 2-ik gyógyszertár ügyé­
ben. —- A gyógyszertár felállítása nem véleményeztetik.

Ugyanannak jelentése az Uj-Soóvé községben fel­
állítandó gyógyszertár iránt. — A gyógyszertár felállí­
tása véleményeztetik.

Az apatini önk. tűzoltó-egylet felebbezése Apatin 
község képviselőtestületének az évi segély felemelését 
megtagadó határozata ellen. — A határozat jóvábagyatik.

Papp Antal és társai felebbezése a Báth-Monostor 
községben megejtett jegyzőválasztás ellen. — A válasz­
tás jóvábagyatik.

O-Becse község képviselőtestületének határozata 
Dörner Márton és neje részére adandó résztörlési en­
gedély tárgyában. — Jóvábagyatik

Zsablya község képviselőtestületének a pénztári 
kulcsoknak ki által leendő őrzése tárgyában hozott ha­
tározata. — Jóvábagyatik.

Pacsér község képviselőtestületének határozata egy 
állandó téglakemence felépítése tárgyában. — Jóváha­
gy atik.

Tiszakálmánfalva község képviselőtestületének ha­
tározata az ó-becse-ujvidék titeli h. é. vasút hozzájárulási 
összege tárgyában s az ellen Nagy Pál és társai és Vir 
Márton és társai felebbezése. — Jóvábagyatik.

Bács Földvár község képviselőtestületének ugyané 
tárgyban hozott határozata s ez ellen Jäger János és 
Grósz Illés felebbezése. — Féloldalik.

Vilova, Titel, Lók, Kovil-Szent-Iváu, Káty, Gardi- 
novce, Felső-Kovil, Csurogh és Alsó-Kovil községek 
képviselőtestületeinek ugyané tárgyban hozott határo­
zatai. — Jóváhagyatnak.

Kula község képviselőtestületének határozata a 
vasúti állomáshoz vezető gyalogjáró kiépítése tárgyában. 
— Jóvábagyatik.

Lality község képviselőtestületének határozata a 
községi jegyző szemes gabona és szalmakészletének tűz­
kár elleni biztosítása tárgyában. — Jóvábagyatik.

Ugyanannak határozata 70,000 darab tölgyfa cse­
mete szállítási költségeinek fedezése tárgyában. — Jóvá­
bagyatik.

Ugyanannak határozata a nagyvendéglő bérlője 
részére adandó bérleengedés tárgyában s ez ellen Bu­
rányi Péter által beadott felebbezés. — Jóvábagyatik.

Ada község képviselőtestületének határozata a ta­
nítók fuvar és napidijai tárgyában és ez ellen Gácsér 
Béla és ifj. Árpási János és társai által beadott feleb­
bezés. — Féloldalik.

B.-Kula község képviselőtestületének határozata 
4000 frtos kölcsön felvétele tárgyában. — Jóvábagyatik.

F.-Kovil község képviselőtestületének határozata
Sztojlov Ráda és Milica törlési engedélye tárgyában. _
Jóvábagyatik.

Zenta város képviselőtestületének határozata a 
tornyos völgyi halászat tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Ugyanannak határozata pincehelyiség bérbeadása 
tárgyában. — Jóvábagyatik.

B.-Földvár község képviselőtestületének határozata 
a pénztár kulcsainak megőrzése tárgyában. — Jóvá­
bagyatik.

Kernyaja község képviselőtestületének határozata

költsége tárgyában. —Vundszám Ferenc hurcolkodási 
Tudomásul vétetik.

, Parffa község képviselőtestületének határozata a 
járványkórház megvétele tárgyában. — Jóvábagyatik 

Gyurgyevó község képviselőtestületének határozata 
Kosztits Gordana segélyezése tárgyában. - Jóvábagyatik 

B.-r oldvár község képviselőtestületének határozata
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Vn a kttZ-é^ képviselőtestületének határozata
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,P:'FölílVáAr közséf határozata községi pénztárnokok 
Jóvábagyatik ÓVadekok tárgyában- — Jóvábagyatik.

Turia község képviselőtestületének határozata Ra- 
—9JóváhagyaUk. 8egély= “^ban.

Uj-F uttak község képviselőtestületének határozata 
az óvoda segélyezése tárgyában. — Jóvábagyatik

Turia község határozata Medunits Novák kegvdi- 
jazása tárgyában. — Jóvábagyatik.

Mohol község határozata a fogyasztási és italadó 
kezelesi jutalék hovaforditása tárgyában. — Tudomásul 
vétetik.

Bács-Maríonos község határozata a rendőrség szük­
ségletének fedezése tárgyában. — Jóvábagyatik.

Ada község határozata Istenes Katalin törlési en­
gedélye tárgyában. — Jóvábagyatik.

P5e8 ®zen^am^8 község határozata a községi biró 
Il-od biró és 4 esküdt fizetésének felemelése tárgyában! 
— Jóvábagyatik.

B -Martonos község határozata Petákovits Tósó
tanító föld-deputátumának felcserélése tárgyában. _
Jóvábagyatik.

Ugyanannak szabályrendelete postai érték-külde­
mények mikénti átvétele tárgyában. — Jóvábagyatik.

Ugyanannak határozata a szerb templom mögötti 
zsák-utca eladása tárgyában. — Féloldalik.

O Kanizsa község határozata az apáca-zárda terv­
készítőinek díjazása tárgyában. — Féloldalik.

O Becse község határozata az adóügyi irodában 
alkalmazandó két napidijas tárgyában. — Jóvábagyatik.

Ugyanannak határozata a közig, irodába alkal­
mazandó két dijnok tárgyában. — Jóvábagyatik.

Goszpodince község határozata a tagosítás! föld­
többlet megváltása tárgyában. — Jóvábagyatik.

Zenta város határozata 66447 frt 25 krnyi köl­
csön felvétele tárgyában. — Féloldalik.

Ugyanannak határozata az állategészségügyi alapra 
szükségelt póthitel tárgyában. — Jóvábagyatik.

Ugyanannak határozata a jégvermek megtöltéséből 
felmerült többlet. Kiadás mikénti fedezése tárgyában. — 
Jóvábagyatik.

Zsablya község határozata a szegényalap tőkéjének 
visszatérítése tárgyában. — Féloldalik.

Gajdobra község határozata 1896. évi számadási 
főkönyvének helyesbítése tárgyában. — Jóvábagyatik.

Bács Petrovoszelló község határozata 100,000 frtos 
kölcsön felvétele tárgyában. — Jóvábagyatik.

Szeghegy község határozata kisdedóvoda elhelye­
zése tárgyában és ez ellen Becher Fülöp és társai által 
beadott felebbezés. — Féloldalik.

Zenta város határozata az inségkölcsön-leszámolást 
teljesítő megbízottak díjazása tárgyában. — Féloldalik.

Ada község határozata Fischer Lipót nevén sze­
replő legelőbérdij-tartozás leírása tárgyában. — Jóvá­
bagyatik.

Kis-Kér község határozata 1891. árvatári számadá­
sok elkészítését foganatosító jegyző díjazása tárgyában. 
— Jóvábagyatik.

Titel község határozata a regále-kötvény eladása 
tárgyában. — Féloldalik.

konyhában néhány tarka tányér, egy-két szélke; a szo­
bában kékre festett asztal, fapad, es egy magasra vetett 
ágy tele vánkosokkal. Az udvarra néző ablak mellett 
gyalogágy volt vetve, azon feküdt a szegény prédikátor. 
Vézna, beesett képű, halvány, alig húsz éves fiatal em­
bert láttam magam előtt. Félig Ulőhelyzetben odahajolt 
az ablakhoz és egy szocialista lapot tartott a kezében; 
amint felemelte a fejét és rám tekintett, nagyon kiszö- 
gellett az Ádám csutkája.

Az anyja rögtön panaszra fogta:
— Mindig ott gunnyaszt az ablak mellett és az 

újságokat bújja . . . pedig majd kiesik a melle.
Valami ügyes bajuk volt itt benn az árvaszéknél, 

azzal kötöttem magamat hozzájuk, hogy fel ne keltsem 
a fiú gyanakodását. U maga is panaszszal kezdte . . . 
nem a mellét, a hátát fájditotta. Az öreg Dokti János, 
aki a szomszédból jött át és egy kis tengerit morzsolt 
ott a sarokban (szívességből tette), egyre biztatgatta:

— Ne félj János öcsém . . . tavaszra majd csak 
jobbra fordul; nem köllesz te még a halálnak. Ha pedig 
el találna érted jönni . . . nem volt még olyan temetése 
egy gazdának se ott a felvégen. Két pappal temetünk, 
meg a trombitás bandával és aki elvtárs van a faluban, 
az mind kirukkol.

Nem tudom mért nevezték a fiút prédikátornak. 
Nem tartozott azok közé, kik arra vannak hivatva, 
hogy az igét hirdessék; e névvel különben is csak a 
központi agitátorokat illetik, mikor úgy néha-néha a 
vidékre vetődnek. Tény azonban, hogy ő volt a helyi 
szervezet lelke, ő tartotta fenn a levelezést a fővárosi 
irodával, a szomszédos kerületekkel, ő olvasta fel a 
lapokat és hívta össze a gyülekezetei.

Lassan vittem bele a beszédbe Azok a szokásos 
frázisok indultak meg ajkán, miknek maszlagját a szo­
cialista lapokból szíttá magába a gépekről, a dolgozó 
osztálynak a birtokosok elleni szervezéséről, a vagyon 
igazságtalan megosztásáról, a kapitalisztikus termelési 
és szervezési mód jogellenességéről s több eféleről . . . 
hanem a mint aztán áttért a falujabeli viszonyokra, e 
csodálatos tévelygéseken keresztül is átcsillant az az 
erős intelligencia és nemes büszkeség, mi az alföldi 
parasztnak jellegzetes éke. Kiirthatlan gyűlölettel beszélt 
a felvégiek hányavetisége és hetykeségéről és meglát­

szott rajta, hogy mindez fájóan égeti emberi önérzetének 
mélységén rejlő faji büszkeségét.

Ziháló melle nem sokáig tudott ellenállni a ben­
sőjében támadt emóciónak és a görcsös köhögési roha­
mok láttára megtiltottam neki a beszédet.

Az öreg Dokti hallgatag figyelemmel folytatta 
munkáját ott a sarokban, csak néha néha rázta a fejét 
vagy bólintott egyet a fiú beszédére. Nem régiben még 
az volt a mestersége, hogy igy télen át összegyűjtötte 
a gyermekeket valamelyik tanyán és tanította őket a 
betűre, meg a számvetésre; ezért aztán minden fej után 
kijárt a negyven krajcár, egy kenyér és egy font sza­
lonna. Nyáron aztán paraszti munkát vállalt. A szülők 
nagyon meg voltak vele elégedve, hanem hogy a tör­
vény rideg betűje kitiltotta a mesterségből, ő is beszö­
vetkezett. Típusa volt a paraszt racionalistának, kiben 
a szocialista eszmék, ha gyökeret vernek is, veszedelmes 
jelleget ölteni soha sem fognak, mert attól mindig meg 
fogja óvni fajának erős intelligenciája, józan gondol­
kodása. Hanem aztán nem is volt a vén racionalistának 
a többi elvtársak közt soha se döntő szava.

— Hát valahogy csak lesz — bökte ki egyszerre 
onnan a sarokból — mert sehogy még soha sem volt... 
csak aztán rosszra ne vigyen. Nem kell énnekem a 
gazda ember földjéből egy szakajtóval sem . . . pedig a 
java része a mienkből telett ki. Virágos kert volt vala­
mikor a napnyugati határ, arra húzódott a tarackosi 
járás. Térdig járt ott a kövér fűben a jószág, millió 
virágon legelt meg az ember szeme. Orahosszat húzódott 
benne a sárgás farkastej és egész pásztákat lilaszinre 
festett a kakukffi virága ... hát még a sok benge, az 
ágbogas katáug, meg a borzas bírta . . .

Nem volt ez a nagy területű föld senkié és mégis 
mindenkié. Lova, tehene, birkája és egyéb lábas jószaga 
gond nélkül élt akkor a szegény embernek. Egyszer 
aztán ráesett a telhetetlenség a nagy járásra és felosz­
tották. Együtt esett az meg a tagosítással. Fölosztottak 
minden darab földet, a falu alatti libalegelőt is. Az 
egy-két szessziósat kitették a határra, a nagy gazdák 
mind itt kapták ki a telket is meg a kompetenciát is a 
falu alatt. Innentől kezdte el enni a paraszt a parasztot... 
ma már meg is ette. A föld már mind a gazdáké ... a 
szegény embernek nem maradt egyebe csak a két rossz

lova, mely zabszalmán tengődik, meg a hitvány tehén­
kéje, mely a téglavető gödrökben éhen kérődzik.

Sokat beszélt még az öreg Dokti János; majd 
abbahagyta a beszédet, kiment a konyhára, nagyot hú­
zott a kőkorsóból, és hogy aztán ismét bejött, összesöpörte 
a lemorzsolt tengerit, leült a padkára és rágyújtott.

— Nem szóltam én, uram, semmit — kezdte ismét. 
Nincsen az én lelkemben keserűség ... a panaszomat 
is ritkán hallja ember. Hanem, ha végig megyek a fel­
végi nagyutcán, hol a gazdák az ablak előtt bandába 
verődnek és nem mehet el előttük az ember, hogy csúf­
ságot ne találjanak benne, ha látom, hogy a suhogó 
selyembe öltözött felvégi leányok a tánckocsmában külön 
bandába verődnek és gúnyra veszik az alvégiek sziroma 
viganóját, olcsóbb rokolyáját, ha látom, hogy a gazda 
ember fia csak úgy félvállról néz le a szegényebb le­
gényre, akkor megtelik a lelkem fájdalommal és ide 
jövök a János öcsémhez és azt mondom neki: rossz 
utón van a falu, öcsém . . . tied már a fél igazság.

Mikor kiléptem a Szombatbék portájáról, ugyanaz 
a fiatal ember jött velem szemben, kivel előző nap a 
falu alatt találkoztunk. Szóba álltam vele és megnéztem 
a jelvényét. A kerek papírlap sötétes alapján lángvörös 
betűkkel két körben ez volt nyomva: „A szavazás min­
denki joga, a jog mindeniktink szava. “ Vájjon értette-e, 
aki hordta ? . . .

Elmondta aztán, hogy az apja most községi esküdt, 
annak segített künn a határon, hol a község földjét 
parcellázták; félholdanként fogják bérbe adni, igy leg­
alább nem kell a gazdáknak.

Ezek tehát megkezdték már in praxi az agrár­
harcot. Egy másik harc pedig ott vert gyökeret a szivek 
fenekén s engesztelhetlen gyűlölettel uszítja a saját fa­
junkat a magunk fajtája ellen. Kezdtem már sejteni, 
hogy a Susolyka uram két rossz gebéje mért nem hallgat 
mostanában a csikókorabeli tisztességgel szerzett becsü­
letes névre. Ugyanaz a transzformációja volt ez a nevek­
nek, mint mikor gyermekkoromban a Limpek mészáros 
a két bunfordi szelindekjét egy szép napon más névre 
fogta, — nevezvén azontúl az egyiket Haynaunak, a 
másikat meg Windischgrätznek.

Ezt is a gyűlölet sogalta.



O-Kanizsa község határozata kisdedóvoda építése 
tárgyában és ez ellen Csuka Sándor által beadott feleb- 
bezés. — Jóvábagyatik.

Pacsér község határozata kisdedóvoda telkének 
megvétele tárgyában. — Jóvábagyatik.

Bács-Földvár község határozata 1 hold 600 Q öl 
föld haszonbérbe adása tárgyában. — Jóvábagyatik.

Hódságh község határozata kisdedóvoda felállítása 
tárgyában. — Pótlás végett kiadatik.

Szabadka város átiiata, melylyel Mamusich Lázár 
polgármesternek a mezei munkások és munkaadók kö­
zötti viszonj szabályozása tárgyában elkészitett törvény- 
javaslatát átteszi. — Tudomásul vétetik.

Zólyom vármegye átirata az 1848. év félszázados 
évfordulójának megünneplése tárgyában a képviselőbáz- 
hoz intézett feliratának pártolása iránt. — Hasonló szel­
lemű felirat intéztetik a képviselőházhoz.

Apatin község határozata az árvapénztári tartalék- 
alap felerészének mikénti felhasználása tárgyában. — 
Feloldatik.

Megyei árvaszék jelentése Neu Fülöp uj-verbászi 
árvatári adós behajthatlan tartozásának leírása tárgyában.
— Leiratik.

Nagy Jenő járási Írnok nyugdíjazása. — 216 írttal 
nyugdijaztatik.

Payerle János bukini közs. jegyző nyugdíjazása.
— 500 írttal nyugdijaztatik.

Deák Zsigmond főszolgabíró előterjesztése hivatali 
helyiségének kibővítése tárgyában. — A kérelem nem 
teljesíthető.

A vármegye központi segéd- és kezelőszemélyze­
tének kérvénye drágasági pótlékért. — A kérelem nem 
teljesíthető.

Lajthay Benjamin mélykúti jegyző szabadság iránti 
kérvénye. — 3 hónapi szabadság adatott.

Sándor község kérvénye a csantavéri községi ut 
helyreállítási költségeinek utalványozása iránt. — A ké­
relem elutasittatik.

Torzsa község kérvénye Verbász-Kucura Torzsa- 
Pivnica, és torzsa lalityi útnak kiépítése iránt. — A ké­
relem nem teljesíthető.

R.-Monostorszegh közs. kérvénye a monostorszegh- 
zombori útnak kiépítése iránt. — A kérelemnek hely 
nem adatik.

Kovács Ferencné sz. Bálint Mária és Kiss Mihályné 
sz. Lehócz Julianna szülésznők oklevelei. — Meghir­
detettek.

Parlagi Mór, Bereczi Ernő, Fazekas András és 
Novotny Ferenc állatorvosok oklevelei. — Meghirdetettek.

Ada község határozata Fehér József Mátyás 8 
frtnyi tartozásának leírása iránt. — Jóváhagyatott.

Borsód község határozata behajthatlan községi kö­
vetelések leírása iránt. — Jóváhagyatott.

Csurogh község hasontárgyu határozata. — Jóvá­
hagyatott.

Számvevőségi jelentés 1896. évi községi szegény­
alapról. — Tudomásul vétetik.

Michailovits Kornél főszolgabíró jelentése Alexin 
István ó-soóvéi volt felelős számadó téritménye tárgyá­
ban. A téritmény befizettetvén, a felmentvény kiadatni 
rendeltetik.

Szemző János főszolgabíró jelentése Borovszky 
Ferenc és Petkov Rada gardinovcei volt felelős számadók 
téritménye tárgyában. — A téritmény befizettetvén, a 
felmentvény kiadatni rendeltetik.

Szemző János főszolgabíró jelentése Gardinovce 
község 1891. évi számadásából kifolyólag a regále kár­
talanítási kötvény után befolyt 243 írt kamat hova for­
dítása tárgyában! vizsgálatról. — A pénztárnok a vizs­
gálat eredményéhez képest a 243 írtban eimarasztaltatik.

Vojnits Máté főszolgabíró jelentése Tüske Antal 
tataházi volt felelős számadó téritménye iránt. — A té­
ritmény befizettetvén, a felmentvény kiadatik.

Bács-Kula, Bács-Novoszelló, Bács Bresztovác, Bács- 
Martonos, Borsód, Gákova, Kis-Hegyes, Mosorin, Mokol, 
N.-Palánka, O-Palánka, O-í uttak, Torzsa, Veprovác, Mo- 
nostorszegh, Ns.-Militics, Kucura, Hódságh, Cservenka, 
Madaras, Uj-Szivac, Szenttamás, Goszpodince, Gyur- 
gyevó, Zsablya, Kupuszina, Csantavér, O-Sztapár, Uj- 
Palánka, A.-Kovil, Ada községek 1898. évi költségvetései.
— Jóváhagyatnak.

Uj Palánka 1896. évi, Sztanisics, Hódságh, Vepro­
vác, Gajdokra, Mohol 1897. évi, Keresztur, Sztanisics 
községek 1898. évi pótköltségvetései. — Jóváhagyatnak.

Titeli rétkezelő bizottság 1898. évi költségvetése.
— Jóvábagyatik.

Borsód 1893., Borsód, A.-Kovil, Zsablya, Martonos, 
O-Morovica 1894., O-Soóvé, Pacsér, F. Kovil, O-Szivac, 
u-Futtak és Torzsa községek 1895. évi közpénztári 
számadásai. — Részben marasztaló, részben felmentő 
határozat hozatik.

Alispáni jelentés.
— Felolvastatott a december hó 21-én tartott rendes közgyűlésen. —

Méltóságos főispán ur 1 
Tekintetes törvényhatósági bizottság 1

A vármegyei közállapotokról szóló jelentésemet 
van szerencsém a következőkben előterjeszteni.

Úgy a központi, mint a járási tisztviselők legna­
gyobb része dicséretes Ugybuzgalmat fejtett ki, hogy a 
nap-nap után folyton szaporodó teendőknek megfelel­
hessenek s ha ennek dacára a központban némi hátra­
maradás észlelhető, az abban leli okszerű magyarázatát 
hogy Kleiner Lajos aljegyző egy évi önkéntesi szolgá­
ltának teljesítésére hivatván be, az ezen állással egybe­
kötött teendők legnagyobb része is a többi előadókat 
terheli.
, , , AJefolyt évnegyedben az almási, apatini, zombori, 
hódságh], palánkai, bajai, újvidéki szolgabirói járások 
hivatalainak ügykezelését és hivatali eljárását vizsgálván 
meg, azokat, némi kisebbszerű hiányok kivételével 
melyeknek helyrehozása iránt az intézkedések már meg­
tétettek, elég rendben vezettetettnek találtam. Jelentősebb 
kifogás alá csupán az esik, hogy a járási főszolgabirák 
igen jelentékeny részé nem fektet kellő súlyt a megyei 
kirovások pontos behajtására, hiszem azonban, hogy e 
tekintetben úgy szó-, mint Írásban adott rendelkezésem­
nek meg lesz a kellő foganatja
,, . A vár“egye házipénztárát, továbbá az árvapénz­
tárt, nemkülomben a vármegye kezelése alatt álló ala- 
P? a ’ törvényes kötelmemhez képest bavonkint meg­
vizsgálván, azokat teljesen rendben és kifogástalanul

kezeiteknek találtam. Az ott kezelt alapoknak a legutóbb 
1896. évi december 15-én megtartott pénz vizsgálatkor 
talált állagát az alábbi számadatok tüntetik tel.

A vármegyei nyugdíjalapban készpénzkészlet 131 
frt 89 kr, a zombori takarékpénztárban gyümölcsöző 
tőke 227,600 frt, összesen 227,731 frt 89 kr.

A jegyzői nyugdíjalapban a multi közgyűlés alkal­
mából volt hátralékban 27,159 frt 32 kr, időközben 
szaporodott 700 írttal, az összes tartozás tehát 27,859 
frt 32 kr, erre befolyt készpénzben 16,392 frt 51 kr, 
szabályszerűen leíratott 2ö2 frt 64 kr, behajtás alatt áll 
11,204 frt 17 kr. A zombori takarékpénztárban gyümöl­
csöző tőke 52,500 frt. Pénztári készlet 1897. december 
14-én 128 frt 60*/* kr, összesen 63.832 frt 77Vs kr.

I. Múlt közgyűléskor a régi közmunka hátraléka 
volt 12,625 frt 24 kr, erre készpénzben befolyt 1263 írt 
4 kr, behajtás alatt áll 11,362 frt 20 kr. A zombori 
takarékpénztárban gyümölcsöző tőke 55,063 frt 80 kr, 
a házipénztárban pénzkészlet 1265 frt 41 kr, ezen alap 
állaga tehát kitesz összesen 67,691 frt 41 krt.

II. Az útadó alapban múlt közgyűléskor hátralék 
volt 147,641 frt 36 kr, ehhez járulta f. évi IV. negyed 
évi előírás 90,227 frt 5 kr, időközben szaporodásképen 
előiratott 65 frt 69 kr, összes tartozás 237,934 frt 10 kr, 
erre készpénzben befolyt 100,608 frt 28 kr, szabály­
szerűen leíratott 180 frt 85 kr, behajtás alatt áll 137,144 
frt 97 kr. A zombori takarékpénztárban gyümölcsöző 
tőke 340,000 frt, a házipénztárban pénzkészlet 44,754 
frt 81 kr, összesen 521,899 frt 78 kr.

A községi költségvetések legnagyobb része, szám- 
szerint 96, még az október havi közgyűlésen jóváha­
gyatván, a többi a jelen közgyűlésen fog elintézést 
nyerni.

A jelen év folyamán megürült megyei bizottsági 
tagsági helyek betöltése iránt a választások az 1886. évi 
XXI. t. c. 33. §-a értelmében a múlt november hóban 
tartott rendkívüli közgyűlésben meghatározott napon 
megtartatván, megyei bizottsági tagokul megválasztattak : 
O-Kanizsán Hercz Ede, Apatinban Jeisel Henrik, O-Ver- 
bászon Markovics Dusán, O-Morovicán Varjas Sándor, 
Felső-Kovilon Veninger Mihály, N.-Palánkán Klein Ferenc, 
O-Paláukán Nityin János, Sztanisicson dr. Heller Ármin, 
a zeutai II. választókerületben Halász János, a III. vá­
lasztókerületben Kováts Mihály. Ezen választások elleni 
felebbezések benyujthatására a törvény által megszabott 
határidő f. hó 22. napján fog lejárni.

A közbiztonsági állapot a lefolyt évnegyedben nem 
mondható kedvezőnek, mit a m. kir. csendőrségtől be­
szerzett alábbi számadatok igazolnak:

Előfordult: gyilkosság 1, rablógyilkosság 1, melyek 
kiderittettek, testi sértés 54, kiderittetett 50, vizsgálat 
alatt maradt 4, lopás 128, kiderittetett 88, vizsgálat alatt 
maradt 40, vagyon rongálás 3, kiderittetett 2, vizsgálat 
alatt maradt 1, gyújtogatás 4, kiderittetett 3, vizsgálat 
alatt maradt 1, jogtalan elsajátítás 3, közbiztonság elleni 
kihágás 9, közrend és szemérem elleni kihágás 19, tu­
lajdon elleni kihágás 1, emberölés 4, rablás 3, orgazda­
ság 6, csalás 5, okirathamisitás 1, veszélyes fenyegetés 
1, pénzhamisítás 3, sikkasztás 2, öngyilkosság 1, emberi 
élet elleni vétség 6, ezenfelül mintegy 53 különféle ki- 
hágási eset, melyek mind kiderittettek.

Félő, hogy a közbiztonság állapotának ezen ked­
vezőtlen volta még növekedni fog, ha a téli időszak 
egész szigorával beáll, a midőn részben az idei rossz 
termés, részben önhibájuk következtében szükségbe jutott 
szegényebb sorsú munkás nép kedélyében fogékonyabb 
talajra talál a szocialista izgatok csábigérete.

A beérkezett hivatalos jelentésekből arról győződ­
tem meg, bogy általánosan kánaánnak tartott várme­
gyénknek egyébként legáldottabb vidékén is számosán 
lesznek olyanok, kik téli élelmezés tekintetében a leg- 
szomorubb viszonyok közé fognak a tél előrehaladtá­
val jutni.

A hivatalos adatok szerint a bajai járásban 1265 
a zomboriban 1470, az apatiniban 420, a hódsághiban 
140, az_ újvidékiben 1715, a kulaiban 1607, a topolyai­
ban 505, a zentaiban 600, az ó becseiben 2000, a titeli- 
ben 500, az almásiban 600, Zenta r. t. városban 1500 • 
az egész vármegyében tehát összesen 12321 egyén van’ 
kiknek kenyere a téli időszakra nincs biztosítva s ezen 
kimutatott létszámból csak mintegy fele nyer lakóhelyén 
munkát s így ellátást, mig a többinek munkávali ellá­
tásáról eddigelé gondoskodva nincs.

Habár, mint fentebb jeleztem, a szükségbe került 
vagy kerülő egyének legnagyobb része csak magának 
tulajdoníthatja azt, hogy téli élelme hiányzik, miután az 
aratás alkalmával a szocialista izgatók utasítása folytán 
munkát vállalni nem voltak hajlandók; ennek dacára a 
hatóság erkölcsi kötelességének tartja, hogy a megté­
vesztett és szükségbe kerülő nép bekövetkezhető nyo­
mora lehetőleg enyhittessék. E végből főispán ur Ömél­
tóságával egyetértőig már is megtétettek a lépések, 
hogy a munkanélküli egyének munkával elláthatók le­
gyenek. Jelesül célba vétetett, hogy a már kiépíteni 
e ataiozott utak földmunkája, az időjáráshoz képet, 
még a tél folyamán házi kezelésben elkészíttessék.

I ... Alapos aggályom van, hogy a rossz termés szülte 
közbiztonsági állapot kedvezőtlen voltát még fokozni 
°gja a vármegyénk területén nap-nap után mindinkább 

terjedő s népünk keblében buja talajra találó szocialisz- 
tikus tanok meggyökeresedése. Aggályom alapos voltát 
igazolják azon megdöbbentő jelenségek, melyek úgy a 
magánszemélyek, mint hivatalos utón tudomásomra ho­
zattak. így Szántóvá községben november 30-án a mint­
egy 500—600 főből álló szocialista, kik nyíltan is ilye­
nekül vallják magukat, fennen hangoztatják, hogy ők 
adót nem fizetnek, az elöljárókat elkergetik, mert nekik 
nem kell más tisztviselő, mint egy általuk választandó 
jegyző és biró. Az adófizetés megtagadására vonatkozó 
fennen hangoztatott nézetüknek már kifejezést is adtak 
amennyiben a legutóbb kiküldetése folytán a kir és 
községi adóbehajtását foganatosító végrehajtót és segéd­
kező rendőröket mintegy vezényszóra hirtelen összeve­
rődött 3—400 szocialista megtámadta, szidalmazta és a 
kocsikra rakott zálogtárgyakat erővel visszavette s fe­
nyegetéseik elől a hivatalos közegek csak a megerősített reudórség fedezte alatt »onulbíttak ,i„L ÉLen fék' 
telenseg megtorlása iránt a szükséges intézkedések mp?. 
tétettek s a főszolgabíró által megtartott vizsgálat ered-
Z Set? ''1 L'L ?badkai kir- “"‘"yÄ Li,
attetetett. — Szónta községben nemkevésbbé aggasztó 
tünet, hogy ott a szocialisták folyton azt hangoztatják 
hogy forradalom lesz, sőt a tanítók jelentése szerint a/ 
iékolás gyermekek i, erről beszéltnek, személyeké!

azonban, kik erre izgatnak, a mozgalomra nézve kihall­
gatott tanuk megnevezni nem tudtak vagy nem akartak. 
Bámulatra méltó együttérzésük és összetartásuk, mi 
felette megnehezíti az ellenükbe való sikeres eljárást. 
A tagok szaporítása tekintetéből épen nem riadnak 
vissza még a megfélemlítéstől sem, minek eredménye 
hogy a vagyonosabb gazdák is tagokul iratkoznak be, 
csakhogy vagyonuk biztonságát ne veszélyeztessék.

Az apatini főszolgabírónak f. hó 16-án hozzám be 
érkezett jelentéséből arról értesittetvén, hogy a szóntai 
szocialisták f. hó 24-én éjjel valami zendülésre készül­
nek s megbízható emberektől arról is értesülvén, hogy 
a szocialisták nemcsak Szóntán, de Kupuszinán és 
Bodrogh-Monost'orszeghen is a községház elfoglalását, a 
községi elöljárók elűzését és a földek felosztását fennen 
hangoztatják, sőt fegyverek beszerzéséről is gondoskodni 
akarnak, eme veszélyes tünetekkel szemben felelősségem 
tudatában megkerestem a szegedi m. kir. II. kerületi 
csendőrparancsnokságot, hogy a szóntai 5 főből álló 
csendőrőrs 12 főre emeltessék, Kapuszina és Bodrogh- 
Monostorszegh községekbe pedig, tekintettel azok min­
dem kében lévő 500—600 főnyi szocialistára, legalább is 
10—10 főből álló csendőr különítmény bizonytalalan idő­
tartamra kivezényeltessék.

A mozgalom azonban nemcsak a most említeti, de 
az ó-becsei és zentai járásokban is megindult. Előbbiben 
a szocialisták f. hó 26-ára szándékoztak gyűlést tartani 
munkás egylet alakítása céljából, utóbbiban pedig Török 
Máté és társai adai lakosok nyújtottak be kérvényt a 
főszolgabíróhoz a célból, hogy Adán 1898. évi január 
6., 7. és 8-án kongresszust tartsanak.

A többi járásokból eddig mozgalom létezéséről hirt 
nem nyertem ugyan, de tudva azt, hogy a szocialistikus 
eszmék a nép között az egész vármegyében el vannak 
terjedve, nincs kétségem a fölött, hogy a tél előhaladtá- 
val azokban is meg fog indulni a mozgalom. Hiszem 
azonban, hogy népünk józansága a turbulens elemeken 
győzedelmeskedni fog.

Közegészségügy: IV. negyed. A közegészségügyi 
állapot a vármegye területén ezen évnegyed folyamán, 
viszonyítva azt az előző évnegyed, valamint a múlt év 
megfelelő időszakában észlelt altalános egészségügyi vi­
szonyokhoz, nem mondható teljesen kedvezőnek, dacára 
annak, hogy a fellépett hevenyfertőző kórok csak a 
topolyai és ó-becsei járásban öltöttek járványszerű jel­
leget, mig a többi járásokban, úgy Zenta város területén 
a járváuyragályos kórok térfoglalása a rendes kereten 
belül maradt; azonban az említett két járás egyes köz­
ségeiben, nevezetesen Topolyán és O-Becsén a kanyaró, 
vörbeny és roncsoló toroklob oly jelentékeny számban 
merültek fel, hogy nemcsak az iskolák bezáratása vált 
szükségessé, hanem a helyszínén ismételten megjelent 
tiszti főorvos közbenjöttével a rendelkezésre álló összes 
védelmi intézkedések is megtétettek, minek folytán az 
utóbbi napokban mindkét községben a megbetegülések 
száma immár észrevehetően csökkent. Hogy pedig a ha 
tósági beavatkozásnak ilyetén intenzív volta mellett a 
fellépett heveuyfertőző kórok teljes izolálása nem sike­
rült s igy azok továbbterjedése megszüntethető nem volt: 
javarészben a közlakosság közönye, valamint azon kö­
rülmény az oka, hogy ezen betegségek ragályozó ké­
pessége még mindig a közfelfogásba át nem meuí, da 
cára az ez irányban úgy hatósági, mint társadalmi utón 
tett felvilágosításoknak. Az enyhe és száraz legtüueti 
viszonyok következtében ezen évszakban rendszerint elő­
fordulni szokott kórállapotok: a légzőszervek heveny és 
idült hurutos és lobos bántalmai csekélyebb számban 
merültek fel, úgyszintén influenza esetek is alig ész­
leltettek.

A hevenyfertőző kórok közül fellépett:
1. A roncsoló toroklob 29 községben; uévszerint: 

Topolya, O-Becse, Bács-Földvár, Csonoplya, Gákova, 
Keresztur, Bezdán, Hódságh, Mosorin, Csantavér, O- 
Kanizsa, Kernyaja, Ada, Felső Kovil, Mohol, Turia, 
Petrovoszelló, B.-Szt-Tamás, Zsablya, Krusevlya, Szta­
nisics, Bajsa, Kis-Hegyes, Csurogh, Kula, Vajszka, O- 
Morovica, O-Verbász, Martonos községekben és Zenta 
város területén.

Megbetegedett összesen 233 gyermek, ezek közül 
meggyógyult 123, meghalt 62, gyógykezelés alatt ma­
radt 48.

2. A kanyaró 20 községben ; névszerint: B.-Topolya,
O Becse, B.-Földvár, Sztanisics, Bodrogh Monostorszegh, 
Szónta, Cservenka, B.-Kula, Gákova, Bezdán, Bőgőjeva,
O Morovica, Karavukova, Gyurgyevó, Pacsér, Krusevlya,
Kis Hegyes, Petrovoszelló, Mohol és Rigyiea községekben.

Megbetegedett összesen 1087 gyermek, ezek közül 
meggyógyult 677, meghalt 36, ápolás alatt maradt 374 
gyermek.

3. A vörbeny 12 községben ; névszerint: B.-Topolya, 
O-Becse, Petrovoszelló, O-Kanizsa, Hódságh, Filipoval 
lemerin, Tiszakálmánfalva, Ada, Bajsa, O-Morovica és 
Kis-Hegyes községekben.

Megbetegedett összesen 287 gyermek, ezek közül 
meggyógyult 126, meghalt 33, ápolás alatt maradt 128.
„ _ 4- A hagymáz 30 községben; névszerint: Topolya,
O Becse Bacs-Földvár, Bács Szent-Tamás, Petrovoszelló, 
Deszpot Szent-Iván, Vaskút, Martonos, Káty, Cservenka, 
O-Kanizsa Mohol, Goszpodince, Kernyaja, Temerin, Rác- 
Militica, Bács, Vajszka, Bajsa, Szeghegy, Zsablya, Ku­
cura, Keresztur, Veprovác, Sztanisics, Tovarisova, Bul- 
k ’ O-Palanka, Obrovác és Turia községekben.

Megbetegedett összesen 304 egyén, ezek közül 
mdfíef ült 110, meghalt 29, gyógykezelés alatt ma-

A trachomában szenvedők rendszeres gyógykeze­
lése fokozott érdeklődés s nagyobb erélylyel történik, 
ugy» hogy tekintettel a nagyméltóságu m. kir. belügy­
id c!!2*6! ur által vármegyénk területére, nevezetesen 

zn O'Szivac és B.-Szent-Tamás községekbe ki- 
Oldott állami trachoma-orvosok alkalmazására, valamint 

az ó becsei és zsablyai állami trachoma-kór házak nak 
immár megkezdett működésére, remélhető, hogy ezen 
kor elleni küzdelem ezentúl kedvezőbb eredményeket 
fog felmutatni. J
. A gyógyszertár ügyre vonatkozólag tisztelettel 
jelentem, hogy úgy az anya- mint kézi gyógyszertárak 
rendes évi vizsgálata a vármegye területén befejeztetett.

A nagyméltóságu m. kir. belügyminiszter ur Tri-
JÓZ?efx “ar*ono8Í gyógyszerésznek engedélyt 

adott O-Kanizsán II ik gyógyszertár felállítására
Az állategészségügyi állapot a f. évnek IV. negye- 

dében az előző évnegyedekhez képest sokkal kedvezőbb 
volt. A vármegye területén járványosán uralkodott juh-
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Il-ik melléklet a „Bácska“ 100. számához.

himlő, száj- és körömfájás betegség teljesen megszűnt,
a sertésvész betegség is szünőfélben van, mi miatt a 
szállítási korlátozások Ausztriára nézve hatályon kívül 
helyeztettek.

A vármegye területén a takonykór tovaterjedésének 
megakadályozása végett elrendelt ló (szamár és öszvér) 
vizsgálat teljesen befejezést nyert.

A vármegye területén ezen negyedben szórványosan 
fellépett:

Lépfene, melyben 1 marha elhullott.
Veszettség, melyben 4 eb és 1 kecske kiirtatott.
Rtibkór, melyben 3 ló gyógykezelés alatt áll.
Juh-himlőben megbetegedett 393 drb juh, melyek 

felgyógyultak. Uralkodott Karavukován és Bajsán.
Száj- és körömfájásban megbetegedett 1220 drb 

szarvasmarha, melyek mind felgyógyultak. Uralkodott 
Kovil-Szt-Iván, Gyurgyevó, Goszpodince, Zsablya, Bács- 
Petrovoszelló, Kulpin, Gardinovce, Csurogb, O-Becse 
O-Keér, Doroszló községekben és Zenta városban.

Sertésvészben megbetegedett J 708 drb, meggyógyult 
333, elhullott 815, leölefett 9, gyógykezeltetik 551 drb 
Előfordult: O-Sztapár, 0 Verbá*z, Bács Petrovoszelló 
Krusevlya, Goszpodince, Gajdobra, Bikity, Béregh, Bács- 
Almás, Ada, O-Becse, Bács-Topolya, Szeghegy.

Takonykórban kiirtatott 40 ló. Előfordult Gyula­
falva, Gajdobra, Uj-Palánka, Petrovác, Cservenka, 0- 
Becse, Bács Földvár községek és Zenta városban.

A közigazgatás keretébe tartozó úti és vizi ügyek­
ben előfordult főbb mozzanatokat a következőkben van 
szerencsém ismertetni.

A Dunának nyári szokatlan nagy áradása folytán 
megrongált védgátoknak helyreállítása iránt intézkedvén, 
a beérkezett tiszti jelentések szerint a munkálatok nagy 
részben befejeztettek és részben még különösen Apa- 
tinban, hol a töltések leginkább ki voltak téve a rongá­
lásnak, most vannak folyamatban.

Engedélyezési ügyekben helyszíni tárgyalás tartatott: 
Kernyaja Csonoplya a kernyaja-csonoplyai nagy-völgyi 
lecsapoló társulat vízmüveinek, továbbá Topolyán két 
artézi kútnak engedélyezése ügyében, mindezen ügyekben 
az engedélyező eljárás folyamatban van.

Az útépítést illetőleg az 1897/98-ik évi közúti költ­
ségelőirányzatnak végrehajtásában f. évi október hó 28-án 
megtartott versenytárgyalás alkalmával:

1. A titeli kongótéglautra 1898. évben szükség- 
lendó kongótéglamennyiség 1000 drbonként 15 frt 50 kr.

2. Az ugyanezen útnak átrakási munkálata homok­
kal együtt □ méterenkint 28 kr átlag árban biztosít­
tatott.

A biztosított útépítések közül:
A garai, sztanisicsi, vaskuti, gákovai, gajdobrai, 

bulkeszi, parabutyi, palánkai és a torzsai vasúti feljárók 
mint törvényhatósági utak kiépítésének munkálatai be­
fejeztetvén, azok felülvizsgáltattak, átvétettek és a for­
galomnak átadattak.

A bács-martonosi vasúti feljárónak elkészülte a 
vállalkozó részéről szinte bejelentetett, a felülvizsgálat 
meg is tartatott, azonban ennek eredményéhez képest 
még némi pótlás rendeltetett el, mindazonáltal az ut át­
vétetett és a forgalomnak átadatott.

A bajmok-pacsér-ómorovicai müutnak építése tel­
jesen befejeztetvén, felülvizsgálat és ennek alapján a 
vállalkozóval a leszámolás megejtetett és az ut rendel­
tetésének átadatott.

A palánka-obrováci útszakasznak kiépítése befejez­
tetett, a felülvizsgálat megejtetett s némi pótlásnak el­
rendelésével az ut átvétetett.

A Topolyán keresztül vezető műut mentén felállí­
tandó volt korlátfák felállittattak, felülvizsgáltattak és 
átvétettek.

A pacsér-ómorovica és kisszállás! törvényhatósági 
útvonalon 3 áteresznek építése befejeztetett; befejeztetett 
továbbá a zombor-apatini és zombor-bezdáni müutak 
mentén építendő volt hasított kövü feljáróknak építése 
is, melyeknek felülvizsgáltatása iránti eljárás folyamat­
ban van.

Az uj-verbászi ferenc-csatornai rakparthoz vezető 
útszakasznak építése folyó évi november hó 30-ig volt 
befejezendő, azonban nem fejeztetett be, de miként az 
ellenőrzéssel megbízott államépitészeti hivatal jelenté: 
vállalkozó megfelelő munkaerő alkalmazása mellett dol­
goztat és igy figyelemmel a kedvező időjárásra, kilátás 
van reá, hogy az építést legközebb befejezni fogja, 
mindazonáltal vállalkozóval szemben a vállalati feltételek 
a meghatározott batáridőnek önhibájából való be nem 
tartása miatt alkalmaztatni fognak.

A biztosított munkálatokból folyamatban van még 
a kulai vasúti feljárónak; az Apatinon keresztül vezető 
útszakasznak, végre a kilométer oszlopoknak építése, 
illetve szállítása.

Minthogy pedig a kulai vasúti feljáró útnak építése 
csak a jövő tavaszszal fog folytattatni, az ut a vállal­
kozó által oly karba helyeztetett, hogy azon a közle­
kedés minden fenakadás nélkül lebonyolítást nyerhet.

Végül van szerencsém jelenteni, hogy a Zombor 
és Apatin között tervezett villamos vasút ügyében a 
közigazgatási bejárás folyó évi október hó 22-én és 
23-án megtartatott.

Kérem a tekintetes törvényhatósági bizottságot, 
miszerint ezen jelentésemet tudomásul venni szíveskedjék.

Újdonságok.
Főispán! ebéd. Dr. Vojnits István főispán f. 

évi december hó 21-én tartott megyei közgyűlés alkal­
mából ebédet adott, melyre hivatalosak voltak: Bezerédy 
István, Deák Zsigmond, Eigl József, id. Érti János, Hipp 
Dezső, dr. Hoffmann Károly, Karácson Gyula, Latinovits 
Gyula. Martin József, Mihályi János, Michailovits Kornél, 
dr. Molnár Károly, Nikolits Izidor, Rockenstein Nándor, 
dr. Schneider Károly, Trischler Xav. Ferenc, Vissy József, 
ifj. Vojnits István, Vojnits Máté.

Kinevezés. Dr. Vojnits István főispán a megürült 
Zombor sz. kir. városi tiszti főorvosi állásra dr. Poppovits 
István eddigi városi másodorvost és tb. főorvost, az 
újonnan rendszeresített városi kórházi orvosi állásra dr. 
Danninger Adám zombori gyakorló orvost és városi tb. 
főorvost, az előléptetés folytán megürült városi kerületi 
orvosi állásra pedig dr. Huber József zombori gyakorló 
orvost nevezte ki.

r,pr„?ín^vez!8, A. Sfgedi kir- ítélőtábla elnöke 
nevezte^ki^0"' VégZ6tt l°&halIffatót díjas joggyakornokká

f?f8LZímVeJŐk* Dr- V°jnit8 István főispán
kef th1^/1 ?I,há yA l8 Türr Antal begyei alszámvevő- 
áet tb. főszámvevőkké nevezte ki.
„ 1 Istenitisztelet. Az ág. ev. híveknek tudtára 
adatik hogy folyó hó 26-án, karácsony másnapján a 
szokott helyen d. e. ]/210 órakor úrvacsora-kiosztással 
egybekötött istemtisztelet tartatik, melyre a t. hívek 
ezennel meghivatnak. Medveczky Zsigmond, egyházi fel 
ügyelő, Korossy Emil, utazó lelkész.

Jutalom és segély. Karácson Gyula alispán 
a vármegyei költségvetésben erre a célra felvett 600 
Irt terhére a következő tisztviselőket, segéd- és kezelő­
személyzeti tagokat részesítette jutalomban, illetve se­
gélyben : Szaich Lajos közig, kiadó 50 frt, Stverteczky 
Aladár árvaszéki nyilvántartó 30 frt, Kleiner Lajos 
egyéves önkéntesi szolgálatra bevonult aljegyző 80 frt’ 
Tbész Gyula lajstromzó 30 frt, Jadszkó Ede, Deszni 
Jauos Zöldhegyi Béla, Albrecht Kálmán, Illyés Máté 

Halász Béla, Bereczkó Szilárd központi Írnokok 
a következő járási Írnokok: Sinkó István 

2U frt, Herdlein Lajos 20 frt, Huatkovszky Rómeó 20 
frt, Szondy Lajos 45 frt, Fischer Nándor 20 frt, Vécsev 
Nándor 20 frt és Bácskay József 25 frtot kaptak.

Pályázat. Pályázat van hirdetve a zombori kir 
törvényszéknél segédtelekkönyvvezetői állásra.

A korcsolya-pálya megnyitása. A két 
nap előtt beállott kemény tél meghozta a korcsolya-sport 
kedvelőinek a várva-várt kriszkindlit. A korcsolya-tó 
befagyott, annyira, hogy veszély nélkül lehet már rajta 
korcsolyázni. Ennek folytán a korcsolya-egylet közli 
hogy a pályát ma d. u. megnyitják. ’

Pályázat. Pályázat van hirdetve Baracskán 
postamesteri állásra.

ügyvédek. A szabadkai ügyvédi kamara 
dr. Fischof Zsigmond ügyvédet Baja, és Csauser Jakab 
ügyvédet Szabadka székhelyijei az ügyvédekről vezetett 
lajstromába felvette.

Felfüggesztés. A szabadkai ügyvédi kamara 
Gyurinovits Kálmán bajai ügyvédet az ügyvédség: gya­
korlatától felfüggesztette.

Pályázat. Pályázat van hirdetve a szegedi kir. 
Ítélőtáblánál 8 joggyakornoki állásra.

Szilveszter-estély. A zombori kaszinó-egyleti 
dalárda — fennállásának 25-ik évében — 1897. évi 
december hó 31-én a „Vadászkürt“ szállóház termeiben 
Konyovits Ivánka, Maximovits Szilárdné, Milcsinszky 
Emma és dr. Pa táj Sándorné Vida Etelka urhölgyek, 
továbbá Gaál 1 erenc és Spáth Károly urak szives közre­
működésével IV. alapszabály szerű tombolával egybekötött 
dal- és táncestélyét rendezi, melyre a n. é. közönséget 
tisztelettel meghívja. Műsorozat: 1. Huber K.: „Szabad­
ságdal“, férfikar. 2. Erkel F.: „Nagy kettős dal“ a 
„Hunyadi László“ című dalműből, Marschall Béla ur 
zongorakisérete mellett előadják: dr. Pataj Sándorné 
Vida Etelka úrnő és Kelő Mór ur. Reviczky Gyula köl­
teménye: „Rossz istenek“, szavalja Trischler Károly 
ur. 4. Gaál F.: „Sóhajtás“, férfikar. 5. Erkel F.: „Nász­
dal“ a „Hunyadi László“ cimü dalműből, Marschall Béla 
ur zongorakisérete mellett énekli dr. Pataj Sándorné 
Vida Etelka úrnő. 6. Gaál F.: „Cseh-morva dalok.“ 
Hegedű, zongora, harmónium, gordonka és nagybőgőn 
előadják: Konyovitts Ivánka, Maximovits Szilárdné és 
Milcsinszky Emma urhölgyek, továbbá Spáth Károly és 
Gaál Ferenc urak. 7. Gaál F.: „Magyar dalok“, férfikar 
Belépőjegyek 1 forintjával Sztrilich Zsigmond ur keres 
kedésében előre is válthatók. Pártoló tagok a tagsági 
jegyek negyedik szelvényével ráfizetés nélkül válthatnak 
belépőjegyet. Kezdete este 8 órakor.

Áthelyezett ügyvédi iroda. A szabadkai 
ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy dr. Szilágyi Ferenc 
ó-becsei lakos, ügyvéd székhelyét O-Becséről Uj- 
Verbászra, a kamara területén belül, tette át.

Szocialisták Kupuszinán. Múlt számunk 
ban megemlékeztünk már a Kupuszinán mindinkább 
terjedő szocializmusról. Kupuszináról most még soraink 
kiegészítéséül a következőket írják: A község lakóinak 
legnagyobb része a szocialisták táborába csapott át s 
a mi a legsajnosabb, élükön a községi elöljáróság áll, 
(nem értve ide a községi jegyzőt) a minek nyílt bizo­
nyítéka azon eléggé meg nem bélyegezhető eljárás, 
hogy a szociális vezérek által a helyi plébános személye 
ellen a párbér miatt indított mozgalomnak ép a községi 
elöljáróság állt élére s nem átallott egy kérvényt — 
saját állításuk szerint a szocialisták kényszernyomása 
alatt — első sorban aláírni azon plébános ellen, ki 
ittmüködése alatt minden idejét az iskolának és temp­
lomnak szentelte s úgy a templomban mint az iskolá­
ban minden tekintetben oly rendet teremtett, mely 
mintaszerűnek mondható és hálára kötelezne bármely 
községet s kinek egyetlen és legnagyobb hibája az ő 
szemükben, hogy jogos párbérét s ezt is lényegesen 
leszállított mérvben követeli. „Elárultuk az igaz vért“ 
így nyilatkozott a község bírája és igaza van. Jellemző 
az itthelyi viszonyokra, hogy már a gyermekek az isko­
lában nyíltan beszélik, hogy újévkor a jegyzőt, papot 
s általában az urakat agyonverik; s ezért kérdőre vo­
natván, azt felelték, bogy szüleiktől hallották. Ehhez 
aztán nem kell további kommentár.

Értesítés. A szegedi m. kir. bábaképző- intézetnél 
a legközelebbi március hó 1-én kezdődő magyar-német 
tanfolyamra 12 tanuló részére egyenkint 40 frtnyi állami 
ösztöndíj van rendszeresítve. Felhívom mindazokat, kik 
azt elnyerni óhajtják, hogy a nagym. vallás- és közok­
tatásügyi m. kir. minisztériumhoz intézett keresztlevéllel, 
erkölcsi és szegénységi bizonyitványnyal felszerelt bélyeg- 
teleu folyamodványukat január hó 31-ig hozzám nyújtsák 
be. Szegeden, 1897. dec. 20. Dr. Mann Jakab, igazgató­
tanár.

Megégett kis leány. A gondatlanság áldozata 
lett Konyovits Lyubó adai lakos 5 éves leánykája. A 
szülők ugyanis hazulról távozva odahaza egyedül az 
említett kis leányka maradt. A gyufa olyan helyen volt, 
hogy a kis leányka könnyen hozzáférhetett. Kivett egyet 
8 azt meggyujtva annak lángja mellett meggyujtotta a 
kéznél volt férfisapkát. Midőn igy annak tüze mellett 
gyönyörködött, a ruhája is tüzet fogott. A kis leányka 
meghalt. Az összeégett hullát felboncolták, a szülők ellen 
pedig gondatlanság miatt a fenyitő vizsgálatot megindí­
tották.

1SQ7 ®S táncestély. A zombori iparos dalárda
1897. évi december hó 26-án, azaz karácsony másnapján
de?aMfin egJie8íet helyÍ8éSében dal- és táncestélyt rln-
k a MSL:t L-fKmaC80T ének' Eneklik Würtz Mariska 
k. a., Kubatovits Teréz k. a., Varga Kálmán és Firány
há 'ne0™?1 ? kívrnlfi‘ C8ermák ^zsef ur. 2. Oh rózsa 
hát ne félj Énekli Geresch Zsófia k. a. és Bólics Dezső.
Zongorán kíséri Staudacher Mariska k. a. 3 4 levél 
Monolog Előadja Koch Anna k. a. 4. Nagy ária. Bűvös 
vadásziból. Énekli dr. Pataj Sándorné Vida Etelka

kÍ' Z0DÍ0rávví18én Marscha11 Béla ur. 5. Nincs éde- 
sebb . Éneklik Brecska Lenke k. a. és Varga Kálmán. 
Zongorán kisén Staudacher Mariska k. a. 6. Melyiket? 
u a Já,radí A“taL Szayalja Szász Sándor. 7. Saffi be- 
vPi pa„ A ”Clfnybáró“-ból. Énekli dr. Pataj Sándorné 
Vida Etelka úrnő. Zongorán kiséri Marschall Béla ur. 8. 
Népdalok. „Befútta az utat. . .“ „Jegenyefa tetejében...“ 
„Ha madárka “ Énekli a vegyeskar. — Beléptidij 
szemétenként 1 frt. Jegyek előre válthatók Kollár Jó- 
zsefés Schicli Rezgő urak üzletében és este a pénztárnál. 
Dr Pataj Sándorné Vida Etelka úrnő, Staudacher Ma- 
[‘üka k' a;..^ Marschall Béla ur szívességből működnek 
közre. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag 
nyugtáztatnak. Kezdete esti 9 órakor.
Tiu 5"T<*ií!?.?XÍ.r' Megemlékeztünk már özv. Latinovits 
Illésné haláláról. A család a következő gyászjelentést 
adta ki: Fájdalomtól megtört szív?el tudatjuk feledhetlen 
édes jó anyánk, nagyanyánk, illetőleg napánk és test- 
vérünknek borsót!1 és katymári özv. Latinovits Illésné 
szül borsód Latinovits Judith úrnőnek 1897. december 
hó 19-én éjjeli */412 órakor, élete 74 ik éveben, hosszas 
és kínos szenvedés, a halotti szentségek ájtatos felvétele 
után történt gyászos elhunytál. A drága halott hamvai 
folyó hó 22-én délelőtt 10 órakor a borsódi családi ká­
polnában fognak örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő 
szentmise áldozat az elhunyt lelki üdvéért a borsódi 
kütymán és bács-madarasi kegyúri templomokban folyó 
hó 23 án délelőtt 10 órakor fog a Mindenhatónak be- 
mutattatm. Katymár, 1897. dec. 20. Borsódi és katymári 
Latinovits Ernő, Pál, Géza, Margit férjezett nagybányai 
Horthy Istvánná, mint gyermekei. Borsódi és katymári 
ifj. Latinovits József, ifj. Latinovits Pál, Hona, Márius, 
József, Margit, mint unokák. Borsódi és katymári Lati­
novits Pálné szül. Stiborski Janka, mint menye. Nagy­
bányai Horthy István cs. és kir. huszárkapitány, mint 
veje. Özv. Limpenz Ferencné szül. borsódi Latinovits 
Berta, borsódi Latinovits Lázár, borsódi Latinovits Sándor, 
panyovai Demelie Fedőmé szül. borsódi Latinovits Corinna, 
mint testvérek. Legyen áldott emléke!

®IJeSyz©8. Piukovits József, Matheovits község 
jegyzője eljegyezte Balázs Piri István, szabadkai föld- 
birtokos leányát, Örzsike kisasszonyt.

Gyászhir. Törley Antal, mérnök, Szabadka város 
virilistája folyó hó 19-én életének 44. évében elhunyt.

Lelőtt harangozó Ludason. Szabadka ha­
tárában a ludasi pusztai templomban Száríts György 
végezte a harangozó és sekrestyés teendőit. A hívek 
nem voltak vele megelégedve, mert összeférhetetlen ter­
mészete miatt igen sok baja volt. Folyó 19-én este el­
végezte a 8 órai harangozást s amint a templom ajtaját 
bezárta, egy lövés dördült el, mely a harangozónak 
karját találta; a gyilkos látván, hogy Száríts futni ké­
szül, még egy lövést irányzott reá, mely a harangozó­
nak lábát találta; a harangozó összeesett, segítségért 
kiabált; a közelben levők összefutottak, de a gyilkos 
elmenekült a sötétben. A rendőrség még az éjjel meg- 
meginditotta a nyomozást; Hegedűs szabadkai kapitány 
künn járt Ludason, de eddig minden eredmény nélkül.
A sérült harangozó! a kórházba szállították, életben ma­
radásához kevés a remény.

Karácsonyi legenda,
Megújult a közel 2000 éves legenda titok­

zatos éjjelével, mely alatt a menyei karok éneke 
zengett, az égi csillag a pásztorok kalauza lett 
és melynek előestéjén örege, apraja a karácsonyfa, 
mert annak jelképe, körül gyülekezett. Szent 
emléked, annyi század után, még mindig magas 
ihlettel tölti meg az emberiséget, békét, engesz- 
telést hirdetve menyben és a földön. Igen, béke 
és engesztelés e háborgó planétán, hol a féke­
vesztett emberi szenvedélyek harcai kiemelik az 
embert saját nemesebb énjéből és vad indulatok 
martalékává dobják oda.

Ha a zajgó élet lüktető harcai még oly 
igen el is foglalnak bennünket és egész valónkat 
lekötik, midőn az őskereszténység legendaszerű 
titokteljes éjjele az urnák születésével feltűnik, 
mintegy megállítani szeretnek sebesen rohanó 
életsajkánkat, hogy teljesen magunkba mélyedve, 
a vallás menyei ihletébe elmerüljünk. De e ma­
gunkba szállás nem lehet puszta merengés, hanem 
ébreszt gondolatokat is és elmélkedéseket fűz 
ezen a maga hatásában egyetlen világeseményhez, 
mely a minő csekély és szerény is volt kezdeté­
ben, olyannyira átgyurta következményeiben a 
történelem későbbi eseményeit és a kereszt az 
emberi szellem minden törekvésére a későbbi 
történelem minden korára ráütötte eltörülhetetlen 
bélyegét. Még a távolabb eső, az ur vallásával 
összefüggésben nem álló nagy históriai epizódok 
is mind a mai őskeresztény ünnepre és annak 
soha nem sejtett hatására vezethetők vissza.

Vallás és tudomány, hit és ismeret, bölcselet, 
politika, társadalom, népjog, szóval az emberi 
szellem minden törekvései, a kereszténység kez­
deményezése, befolyása és megvilágítása alatt 
állottak, de még a régi görög és római klasszi­
cizmusnak vívmányai is, művészete, tudománya 
— a keresztény szellemhez idomítva — segiték 
terjeszteni, népszerűvé tenni az uj vallást.

E mai ünnep tehát nem egyedül a vallásos



ihlet kizárólagos ünnepe, hanem az emberi szellem 
összes törekvéseinek hozsannája, mivel a keresz­
ténység oly általános forradalmat idézett elő az 
emberiség szellemi világában, hogy a mai ünnep­
ből kikérik részüket az emberi törekvések összes 
vívmányai bármely téren, a mai korig, melyben 
a lombikja tartalmát elemző tudós nem többé a 
hitnek, de a büszke és sokszor önhitt tudásnak 
látszik egyedül oltárokat emelni. Pedig a valódi, 
az igaz vallási inspiráció — nem értem itt a 
fanatizmust — és a tudomány mindkettő, mint 
az égnek felcsapó láng, a mindenség nagy rej­
télyét kereső és a tudomány igen tudja, hogy 
véghatárán a hit várja, mely a tudás és fürkészés 
pályáján égre törő titáni lelket kiengeszti és 
ölébe fogadja; tudomány és hit vezetik az embe­
riség nagy feladatait és ikertestvérek.
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I KÚT A PUS2TÁBAI.
(Bibliai történet.)

A nap felkél Beerséba pusztáján. Abrahám 
házában békételenségre virrad. Hágár, a család 
szolgálója és fia Izmáéi, nem akarnak szót fo­
gadni a pátriarcha feleségének, Sárának s ezért 
el kell bagyniok a házat. Indulni akarnak. Ábra­
hám tudván, hogy utjok minő sivatag tartományon 
visz keresztül, megindul sorsukon s kenyérrel s 
egy tömlő vízzel látja el őket. Nem valami nagy 
gondoskodás ugyan, de mégis elég, ha . . . el 
nem tévednek. E szavakkal búcsúzik el tőlük az 
öreg: az Ur legyen veletek. Elindulnak. Izmáéi, 
mint minden ifjú, szeretvén a változatosságot, 
még örül az utazás gondolatának. Nem is sejti 
szegény, hogy minő veszély fenyegeti. Ámde az 
anya oly fájó és édes pillantást vet minden egyes 
tárgyra s a láthatárról még egyszer visszatekint 
az elhagyott helyre . . . mert hiszen itt. folytak 
le ifjúságának boldog napjai! . . .

A nap már délre jár. A levegő forró. Tik­
kasztó hőség terül el a síkságon. Izmáéi panasz­
kodni kezd; majd leül ... de Hágár felkölti

sietni kell messze még a cél
mennek. Már órák óta látnak egy Tamarin fát. 
Milyen jó lesz az alatt megpihenni! . . . Sietnek 
felé ... de minő kétségbeejtő . . . minél jobban 
sietnek, annál messzebbnek látszik az! . . . Ez a 
délibáb csalogatása.

Az éj leszáll. A szegény utasoknak nincs 
biztos menbelyök, a hol lehajtsák fejőket. Izmáéi 
fáradságtól elbágyadván, elalszik. Hágár a setéiben 
keblére vonja gyermekét. Keservesen gondol arra, 
hogy e helyzetbe saját hibája sodorta. A halvány 
csillagfénynél is láthatók könyei, melyek szenvedő 
arcán folydogálnak ... De végre ó is, erejéből 
kimerülve, elszenderül s álmában is e szavakat 
suttogja: Izmáéi! kedves fiam Izmáéi! . . .

így folytak napok s éjszakák. Eltévesztették 
az utat; a homok sivatagon nincs egy nyom, a 
magas égen nincs egy jel, mely őket útba iga­
zítaná. Élelmük elfogyott; nincs egy falat kenye­
rük, nincs egy csepp italuk. Mi lesz belőlük?!... 
Izmáéi végkép kimerülve, összeroskad; édes anyja 
egy fa alá vonszolja kedves fiát s midőn meg­
látja vérben úszó szemeit, midőn megtapintja 
száraz forró kezeit: Beerséba pusztájában egy 
fájdalmas sikoltás hangzik: ah! most mindjárt 
meghal!

Van e anya, ki fájdalom nélkül tudná hall­
gatni szomjuhozó gyermeke rimánkodását, midőn 
nincs módjában annak egy ital vizet nyújtania!? 
Eddig azzal biztatta Izmáéit, hogy nemsokára 
célhoz érnek. Most mindennek vége . . . nincs 
egyéb hátra, mint a fa alatt elhelyezni gyermekét 
s aztán — meghalni engedni. Ő is leül melléje, 
hogy ha kedves gyermeke meghal, haljon meg 
ő is mellette.

De midőn meglátja Izmáéi végső vonaglá- 
sait; midőn ajkairól e sóhajt hallja: ah! bárcsak 
meghalnék már, hogy ne kínlódnám tovább! . . . 
ezt a látványt nem bírja az anyja tovább kiállani... 
még egyszer megölelgeti, megcsókolgatja gyer­
mekét s aztán elmegy távolabb néhány lépésnyire 
és el kezd keservesen sírni . . . Zokogása felha­
tott az égre; a felhőkből egy angyal jelen meg, 
ki ezt mondja: mi lelt téged Hágár? s mutatá 
neki egy kutat, a hol megtöltheté a tömlőt vízzel 
s inni adhatott a gyermeknek.

Nagyravágyás.
Ez az elbeszélés többféle tanulságot szolgáltat. 

Először is azt, hogy az ember nagyon sok és súlyos 
megpróbáltatásnak teszi ki magát azzal, hogy nem 
tud helyzetében megnyugodni, hanem nagyobbra 
vágyik. Hágár csak szolgáló volt Ábrahám házá­
nál s mégis ő akart ott parancsolni. Ezért hara­
gudott meg Sára, ezért űzetett ki a jólétből.

A boldogságnak tehát az az első feltétele, 
hogy elégedjék meg kiki azzal a sorssal, melybe őt 
az Isten helyezte. Minden helyzetben lehet az 
ember tiszteletre méltó. Az egyik iparos, a másik 
kereskedő, a harmadik hivatalnok, — mindegyik 
tiszteletre méltó, ha becsületesen betölti hivatását. 
Egyik nő arra születik, hogy ruhát varrjon, a 
másik talán egy trónuson ülő, hogy azt viselje. 
Ámde Isten előtt a tű és a királyi pálca egyenlő.

Szóval a szolga ne akarjon ur lenni. Hágár 
ne irigykedjék Sárára. A veréb, mely a porban 
fürdik, ne sajnálja, hogy nem repülhet, mint a 
sas, a magas égen. — Ä világon azért van annyi 
boldogtalan, mert az ember több akar lenni, mint 
a mire Isten rendelte. Mert az az egy bizonyos, 
hogy egy olyan élet, mely nincs megelégedve 
sorsával, bármely körülmények közt legyen is, 
szánandó boldogtalan élet leszen.

Az ember sorsa hamar változhat.
A második, mit e szánalomra méltó utasok 

történetéből tanulhatunk, az emberi sors változan- 
dósága. Miként megváltozott Hágár helyzete! Minő 
különbség van Ábrahám csendes s mindennel bő­
velkedő hajléka s a kietlen sivatag pusztaság 
között! . . .

A szerencse kereke ma is igy szokott for­
dulni. — Itt van például egy leány, ki a szülői 
hajlékban nyugodtan, gondtalanul él; birja mind 
azt, a mi az életet kellemessé teheti; öröm s 
mosoly kisérik lépteit. . . Ö boldog. Egyszer aztán 
egyesül egy férfiúval s kezdi tapasztalni, hogy ez 
őt nem tudja megérteni, kellőleg megbecsülni, 
majd elhanyagolas s durva szavak következnek. 
Az oltár zsámolyánál sugárzott remények, a barátok 
jókivánatai, a szülök áldásai eltünedeztek; — a 
menyasszonyi koszorú, mintegy elhervadott; az 
előbbi virágzó állapota egész pusztasággá változott. 
Mi most az ö életének folyása ? ... Hágár buj- 
doklása a pusztában . . .

Itt van egy család, melynek tagjai között 
a legszebb összhangzat uralkodik. Szerető szülők 
vidám gyermekek, tisztes állás, anyagi jólét . . ’.

gyan mit kívánhatna még ?!... De egyszer csak 
reaborul az este s meghozza a sötét éjszakát.. .
A lampa ég... halvány fényénél egy kicsiny 
agy mellett virrasztónak ... kis gyermek fekszik 
abban... feje forró... szemei homályosak 
erverese rendetlen... lélegzete gyorsul... de 
egyszer csak meglassul... az érverés megcsen-

Tovább I desül, a fej kihűl, a szemek lecsukódnak, s azok 
a karok, melyek oly édesen ölelték a szülőket, 
lehanyatlanak . .. Gyász borul a szivekre ... s a 
háznép öröme változik siralomra... Hágár keserve 
a pusztában!... Oh! bizony senki ne bízza el 
magát, mert nem tudja, hogy mit hozhat reá a 
holnap.

Ki tudja mi lesz a gyermekből?
Hágár története arra is figyelmeztet, hogy 

minden anya bizonytalan sorsot tart kezében, 
íme, itt van Izmáéi, kit most kézen fogva vezet 
édes anyja ... de aki egykor oly nép alapitója 
leend, mely ellen hiába támad fel Egyptom, Assyria, 
hiába sarcolja adóval Persia, — hiába igyekeznek 
leigázni törökök, tatárok, — egy oly népfaj őse 
leend, mely századokon át egy maga kezeli a 
tudományokat, t. i. az araboké.

Nem is sejthette Hágár, hogy mily fényes 
jövőt vezet ó kézen ... de sejtheti-e bármelyik- 
anya is? Ki tudja, hogy azok a kis gyermekek, 
kiknek ügyetlen játéka most mosolyra gerjeszt 
bennünket, nem fogják-e egykor a világot felfor­
gatni? ... Oh anyák! nem megtörténhetik-e, hogy 
az a kicsiny kar, mely most titeket oly hízelegve 
ölelget, egykor nem a háború iszonyait vagy a 
béke áldásait fogja-e a föld felett kiterjeszteni ? 
hogy az a gőgicsélő hang nem az Istent fogja-e 
egykor káromolni,.. . vagy nem a haldoklókat 
erősíteni végső küzdelmeikben? ... Ki tudja, hogy 
melyik gyermekre minő jövő várakozik?!

Lépjünk át gondolatban 30—40 évet. — Az 
egész ország tisztelettel emleget egy férfiút, ki 
vagy tudományban, vagy művészetben, vagy 
politikában kimagaslott a sokaságból, s áldást és 
dicsőséget szerez hazájának. — Ki ez? és hol 
van most? kérditek. Talán az a gyermek, ki 
most tanulja az iskolában a betűzés elemeit.

Lépjünk át ismét 30—40 évet, s maradjunk 
csak e városban. Egy jeles férfiú intézi e város 
ügyeit, — vezetése alatt mindenfelé fejlődés, 
haladas; mindenkinél megóva a vagyon és sze­
mélybiztonság, — ipar, kereskedelem virágzásban, 
közlekedés jó karban, — már arcképét festetik 
hálából, tiszteletből, mely a városháza termében 
lesz felállítva . . . Kérditek, ki ez? és hol van 
most ? Talán az a gyermek, kinek kicsiny táská­
jába most pakolja először könyveit egy édes 
anyai kéz.

Még egyszer lépjünk át 30—40 évet. — 
Siralomházban látok egy megtört alakot, kinek 
arcára a bűnök egész serege vésődött. . . Lelkész 
jön hozzá... azután elővezetik ... dobpergés közt 
kisérik egy oszlop mellé ... a lépcsőt kirántják 
alóla . . . Teste egy gödörbe vettetik, s lelke fel­
száll az ítéletre ... Ki ez ? kérditek, és hol van 
most ? .. . Talán naponként előttetek játszik az 
utca porában.

Oh anyák! ti vagy dicsőséget vagy gyalá­
zatot vezetgettek ! . . .

Valahányszor egy nőt látok, ki gyermekeivel 
nem gondol, ki vallástalan, erkölcstelen, ki nem­
csak maga rohan az örvény felé, hanem magával 
rántja gyermekeit is s azok számára erkölcsi halált 
és kétségbeejtő örékkévalóságot készitget, mind­
annyiszor igy sóhajtok: együtt mennek, együtt 
vesznek — mint Hágár és Izmáéi.

Igen, mert Beersébánál vannak még kietle­
nebb pusztaságok. Azok a családok, melyekben 
a könnyelmű szülők gonosz példái kopárrá teszik 
gyermekeik szivének nemes érzelmekre hivatott 
mezejét.

Enyhítő forrás a Megváltó Jézus, — a kút a 
pusztában.

Hátra van még egy nagy és szükséges ta­
nulság. Az t. i. hogy nincs olyan nagy puszta­
ság, melybe az égi kegyelem ne helyezne egy 
forrást, vagy kutat; Hagár és Izmáéi már majd­
nem elvesznek. A szegény anya szive már majd­
nem meghasadt, midőn epedő gyermeke esdek- 
lését hallja: anyám! vizet . . . csak egy csepp 
vizet! . . . Ekkor — a legnagyobb Ínségben — 
jelen meg az Urnák angyala: mi lelt téged Há- 

\ s niutata egy kutat, ahol megtöltheté a 
tömlőt vízzel és inni adhatott a gyermeknek.

Szenvedő szivek ! bánatba merült lelkek!. . . 
mindaz, kinek csak valamely titkos bánata, fáj­
dalma, keserve van; kinek szive egy-egy eltűnt 
boldogság koporsója; kit valaha méltatlanság, csa­
lódás sújtott; kinek gyászbaborult lelke egy-egy 
sirhalom felett kesereg . . . mindnyájan, kiknek 
vigasztalásra, enyhítő balzsamra van szükségük, 
ne feledjék, hogy az isteni kegyelem minden 
sivár élet pusztaságaban nyitott egy forrást, mely­
nek élő vize csillapítja a fájdalmat, enyhíti a bá­
natot, vigasztalja a kesergőt, uj reményeket ültet 
a csalódások helyén . . . jöjjön ide minden meg­
terhelt szív . . . üdvözítő Jézus! . . . kinek szüle­
tésed ünnepéhez készül az egész keresztény világ; 
Istennek szent fia! Megváltó Jézus 1 ... Te vagy 
e kút a pusztában! . . .

Talmag« után HetCSJ VlktOF.
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Futja most át a szíremet 
Hogy úgy eyész ide elhullom 
Az éijtatos szent éneket.

A hírét harangszó hogy haitik,
Eszembe jut gyermekkorom,
Mily áhítattal fogtuk körül 
l\a) ár so nyfém kid egykoron.

Mint szédít a boldog gyennel;ajkról 
Az igaz, édes, tiszta ének 
S vegyült belé a csengő dalba 
Egy mély — hangja a szülőjénél;.

Néztük pompás karácsonyfánkat 
S — a künn ragyogó csillagot,
I)e oly gyönyörű fénye, mint fáink 
Még ezer csillag sem adott...

Ah! eltűntek a gyermekével;
S velük a békés boldoyság, —
Szívünk ma is óhajtja, vágy ja, 
Keblünkben ma is él a vágy:

A gyermek tiszta boldoysága 
Csak egyszer jönne vissza még,
Csak lehetne még egyszer részünk 
A karácsonyi — békesség.

Szöllösi Jenő.

miCSOHYI KÉPEK.
Irta: X>el Toró.

Sűrű, sötét az éj, a déli szél csikorog élesen. Olyan 
hideg világ van ott künn, mint Muszkaországban.

Az utcák néptelenek, kihaltak, mint maga a termé­
szet. A pislogó lámpák sárguló fénye rémesen küzd a 
sűrűn szállinkózó fehér hópelyhekkel; és ha egy-egy 
ártatlan — bamba pillangóként — a törött üvegtáblákon 
keresztül be betéved a tüzes lángnyelvekhez, megcsuklik 
a pislogó mécs, mintha lelkét akarná kiadni. Elmúlt a 
nyár illatos virágaival, el az ősz sárguló leveleivel és 
beköszöntött a hideg tél fagyos pofájával. Vastag jég­
kéreg fedi az elárvult fák karcsú ágait, melyeket a 
hideg szél kegyetlenül dobál ide-oda, mint az ádáz sors 
a bánatos sziveket; majd meg egymáshoz szorítja Őket 
úgy, hogy fájdalmukban keserű könyeiket apró jégda­
rabocskákban hűl látják le a halotti lepedővel borított 
anyaföldre. Maga a fagyos föld olyan ilyenkor, mint egy 
kiszolgált katona: fehér, rongyos köntöséből itt-ott ki­
búvik fekete, szomorú teste. Termékeny hátát nem ra- 
gyogja be a szelíd napsugár mosolygó arcával, hanem 
ahelyet a süvöltő téli szél nyom egy-egy fagyos csókot 
elárvult ősz fejére!

Ez a tél hideg képe, mely hirdeti a — halált!
És az ember megborzad tőle, fájdalmas sóhaj tör 

elő ajkáról, most látja a természet haldoklásában a saját 
haldoklását is, látja utolsó kínos mosolyával lehajtani a 
fejét egy hosszú dermedt álomra, hol nincs többé kín, 
nincs fájdalom.

Csend, nyugalom és béke honol odalenn a föld 
gyomrában — a feltámadás nagy napjáig!

Hisz a költő is olyan szépen mondja, midőn igy 
énekel:

„Olyan jó ott megpihenni,
Odalenn már nem fáj semmi.“ 

s ennek a kihalt természetnek, ennek a fagyos, hideg 
télnek van egy meleg képe is, a karácsony estéje.

Ezen a magasztos estén született az emberi nem 
Megváltója, a bűnösök Felszabadítója, az árva szivek 
Vigasztalója: Krisztus Jézus !

A harangok tompa zúgása, az üvöltő szél vad har­
sonája, minden ablakon és minden kulcslyukon keresztül 
azt harsogtatja: „Dicsértessék az Ur Jézus!“

Es az ember figyelmes lesz, bűnös lelkét megszállja 
a vallásos érzület, fagyos szive fölmelegszik és ég felé 
emelt szemekkel utána zúgja a harangoknak, utána a 
szél visításának ő is: „Dicsértessék — az Élet és Fel­
támadás — az Ur Jézus!“

*
A magasan függő csillárok száz meg száz láng- 

nyelvecskéje örömittasan csacsog egymással; a tükör- 
ragyogásu ablakokról a tél fagyos keze által hímzett 
virágcsokrokat lehervasztja az öblös kandalló parázs- 
szine. Eltűnnek azok a fényes üvegtáblákról, mint a 
lehellett.

Volt, nincsen . . .
A gyilkos köd tapadó párái sem üthetnek tanyát 

rajtuk. Nem ott az ó helyük. Pedig hogy szeretnék meg­
hallgatni az apró tűznyelvek élénk fecsegeset, a gigászi 
kandalló hangos lobbanását és a fényes terített asztalok 
körül ülő úri nép édes csevegését, hogy lomba szár­
nyaikon vigyék oda, abba a rozoga, sötét vityillóba, hol 
nekik is szabad megpihenni.

Itt azután elmondanák, hogy nincs igazság a föl­
dön, de lesz igazság az égben! Elmondanák, hogy a 
ragyogó fény és pompa közt mennyi mindent láttak, 
amivel a szegénynek keserű könyeit fel lehetne szárítani, 
fagyos kályhájukat fel lehetne melengetni és beteg, 
éhező gyomrukat is egy-egy falattal csillapítani. Elmon­
danák, hogy az apró-cseprő úri nemzedéknek mennyi 
drága ajándékot hozott a jó „Krisztkindli“, hogy az a 
sok csecse-becsével tele aggatott magas karácsonyfa 
miként szeretett volna megszólalni, hogy a hit, remény 
és szeretet hármas erényét hangosan hirdesse a serdülő 
urfiaknak, hogy legyen majd „szivük“, ha felnőnek.

Elmondanák, hogy miként kérdezte a kis Aladár 
urfi a kedves mamájától: „Mama, a szegény jó gyer­
mekeknek is hozott a kis Jézuska karácsonyi ajándékot ?“
— és hogy miként maradt a kedves mama a válasz- 
szal — — néma!

Elmondanák, — de nem mondhatják el, mert nektik 
nem ott, az úri palota ragyogó ablakain, hanem itt, a 
szegényes, rongyos viskó mécstelen ablakainál született 
ma: Jézus.

*
Amott künn, a város végén, még rémesebben sikolt 

a karácsonyi szél, mint benn a városban ; itt útját állják 
a karcsú magas házak, meg az elébe akadó emberek. 
Itt megelégszik azzal, hogy egy-egy járó-kelővel farkas­
szemet nézhet, azután megy, rohan, mint száműzött, ki 
a pusztaságra, hogy fékvesztett dühét kitombolhassa. 
A magányos házikót tűzte ki céltáblául. Besivit az ab­
lakon, be az ajtón; keresztül-kasul járja, mint rémes 
kisértet, a kis, rozoga fészket, nem hagy a tetőből még 
hírmondót sem. Benn a házban ül az özvegy árvaság­
ban ; fekete a ruha rajta, még feketébb bubánatja. Fel­
fel rezzen néha-néha .... körültekint félelmesen .... 
nem lát senkit, nem hall semmit. Mellette az asztalláb­
nál játszik kis árva magzatja. Föl-föl tekint néha-néha 
a bánatos jó anyára, majd meg ismét előszedi a tavalyi
-----------------játékokat, s játszik; játszik .... Szegény
gyermek ! — — — — sóhajt föl a gyászos özvegy . . . 
s mig a „kicsi“ tovább játszik, leborul a kemény asz­
talra és elsírja kétségbeesésének keserű könnyeit . . . 
Hogy ne sirna! hogy ne sírna! A gazdagok aranytól 
ragyogó karácsonyfára aggatják a sok értékes csecse­
becsét és napokon, heteken keresztül, vig mulatságot 
szereznek kedves magzataiknak, az övé, a szegény kis 
árva, kénytelen a tavalyiakkal is beérni.

Oh, az a tavaly, az a gyászos emlékű tavaly ! . . . . 
Akkor még megvolt a drága jó apa, a gondos kenyér- 
kereső ; most már nincsen —------- elvitte a kegyet­
len halál!

Rég ott nyugossza csendes álmát a „holtak völ­
gyében“, a hol most:

„Üvöltve tombol a vihar 
Völgy s bérctetőkön át,
S bóförgeteg terjeszti szét 
Halotti fátyolát.“

fe bár mankóval járt életében a jó apa, mégis ő 
volt a gyenge nőnek támasza, az árvának a vigasza! 
De most nincs támasz, nincs vigasz!

. . . Bim . . . bam . . . bim . . . bam . . . 
hangzik be egyszerre a törött ablakon a nagy harang érc 
szava, melyhez a sivitó szél nyomja az orgouasípokat: 
szszi . . . szszi i . . . szszi-i i . . . A hideg lehelettől 
nagyot lobban a sercegő mécs az asztalon, azután újra 
tovább pislog.

Fölijed a mély gondolataiból is a siránkozó özvegy, 
a harangszóra elfelejti a nehéz bánatot, letörli keserű 
könyeit és magához ragadja kedves magzatai, össze­
kulcsolt kezekkel imát rebeg az ég felé, honnan mindig 
ragyog az elhagyottakra is egy biztató sugár.

Felbat-e imája, felbat-e sírása az ég urához, ki a 
szegényeket hinni és remélni megtanította? Igen fel! 
És ezt hiszi s reméli is; mert:

„Szegénynek drága kincs a hit,
Tűrni és remélni megtanít:
S neki, mig a sir rá nem lehel,
Mindig tűrni és remélni kell!“

*

Brrr ... de hideg van odakünn, sokkal jobb a 
meleg szobában, komám uram, köszönt be a falusi 
kántor a plébános komájához, miután már előre bocsáj- 
totta azt, hogy: „Laudetur Jesus Christus!“

— In aeternum — válaszol az öreg pap és be­
csapja a breviáriumot, hogy nyugodjék az éjféli miséig, 
azután odahuzódoznak mindketten a sziporkázó kályha 
mellett levő kis asztalkához és megkezdődik a „ferblizés“ 
—, dióra. Ó (h) dió!

Mártha, a szorgos menyecske, mikor a legjobbat 
a pincéből már elővarázsolta, letelepedik melléjök és 
segít nagyokat nevetni. Csak azt restelli, hogy aki vészit, 
az nagyokat iszik, a ki meg nyer, az kétszer akkorát 
iszik, mert még messze van az éjféli mise, és addig 
olyan keményre fordulhat künn az idő, hogy a reetram 
nyelve is belefagyhat a szájába.

De hát azzal a két jó koma nem törődik, mert 
csak egyszer esik esztendőben karácsony!

A „pasz“, „cu“, „et“, „mit“ csak úgy pörög már 
a nyelvök alatt; ha valaki meghallgatná őket, bizonyo­
san azt tudná, hogy a volapüköt tanulmányozzák kinai 
nyelven. A rector uram meg néha néha meg-megfűsze- 
rezi a beszédét egy kis latinsággal is, mondván: „In 
vinum est veritas“ — komám uram!

A koma uram pedig erre egész lakonice annyit 
mond, hogy „Igyunk“!

Mártha még mindig szorgoskodik az asztal körül, 
de már nem nevet nagyokat, hanem boszankodik nagyon. 
Hogy is ne, mikor már a hatodik kancsó járja. És 
azután mi lesz az éjféli miséből ?

Szégyen szemre ez a „reetram“ még végig sem 
tudja majd orgonálni. No hiszen, az kellene csak még, 
tudom Istenem, hogy . . .

A nagy boszankodás közt azonban egy jó gondo­
lata támadt Márthának, hamar felküldte a harangozó! 
a toronyba, hogy „akassza fel magát“ a nagy harang 
kötelére. Egyszerre csak megkondul a nagyharang szive 
és ünnepi hangjai bezuguak a kártyázok asztaláig. Mártha 
közibök súgja: harangoznak elsőt.

A plébános leteszi a kártyát, a „reetram“ meg fel­
veszi a „szent János“ áldást és komoly csendben ké­
szülnek az éjféli miséhez.

A „reetram“ indul a kórusra, de azt veszi észre, 
hogy a lábai inognak, mint a harangláb, a feje meg 
nehéz, mint egy boros hordó. A nyelve is olyan, mintha 
ólomból volna, nem forog.

— Uram Jézus segíts! — „cantálja“ valami ért­
hetetlen rigmusokban.

Lassan el vánszorog az orgonához; elmorogja ma­
gában azt, hogy: „Que . . . quem . . . dii... ode . . .

67T- ,
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ujjaival,
odere . . . pedag . . . pedagógum . . . fece 
Azután leül, elbóbiskol úgy, hogy nem az 
hanem már az orrával billegteti az orgonát

A mise megkezdődik, az orgona hallgat; a plé­
bános koma elénekh a „per omnia secula seculorum“ ot 
és várja ra a „kórusról“ az „áment“, de hiába várja 
a kántor csak hallgat; oda ugrik erre a harangozó 
megrántja úgy „Isten igazábul“ a „reetram“ hosszú 
frakkját, a „reetram“ pedig mély álomból felriadva 
visszaorgonázza a legmélyebb „bassóval“ azt, hogy • 
„ Cu-u-upaszu! "

Az idő már egészen későre járt és a kis árva — 
apátián, anyátlan — bolyongott az utcákon, el-el néze­
getve az úri házak fényárban úszó ablakait.

Az éhség, a szomj bár gyötörte, se éhes, se szom­
jas nem volt. Megelégedett ártatlan lelke azzal, hogy 
neki szabad az utcákon ácsorogni és nem bántja őt senki.

Eszre sem vette, hogy milyen zordonan fuj a szél 
és csapkodja a jeges havat meztelen testéhez. Nem tö­
rődött semmivel sem, s csupán azt az egyet szerette 
volna tudni, hogy miért oly fényesek mindenütt az ab­
lakok ? . . . Bizonyosan ünnep, nagy ünnep lesz holnap ! 
Talán bizony karácsony — a kis Jézuska születésének 
— ünnepe ?! Oh ! nagyon jól emlékszik rá, hogy az ő 
kisded házukban is volt egyszer karácsony — ünnepe ; 
de akkor még nem volt olyan borzasztó csúnya, hideg 
idő, mint most, akkor még őtet is jobban szerették az 
emberek. De most nincs a faluban senki, ki mondaná: 
„szeretlek gyermekem“ !

A jó öreg Trézsi néni, kivel együtt járt alamizsna 
után, régen elhagyta, hogy miért ? . . . Ő nem tudja, 
talán el is balt azóta a jó öreg; puszta most a ház, 
hideg a szobája, nem fűtenek neki.

8 mig az árva busán zengte el igy magában 
panaszait, melyekre csak az üvöltő téli szél felelt sivítva, 
lassan, lassan tovább is ballagott. Egyszerre csak meg­
állt egy nagy ház előtt és hallgatózott.

Az „Isten háza“ volt.
Az orgona magasztos hangjai oly édesen, oly 

vigasztalólag hatottak elcsigázott lelkére. Fagyos szive 
csak úgy repesett az örömtől.

Oh mily boldogok azok, kik ott bent áhítattal 
hallgatják az Ur dicsőítését! Az a szundikáló őr ott az 
ajtóban, Őt, elrongyolt ruhácskájában talán be sem 
eresztené ? ... De minek is menne be, mikor kívülről 
is oly szép, oly lélekemelő a szent énekeket hallgatni...

Letilt a kő Krisztus mellé a fagyos kőre; közel 
húzta hozzá a fagytól összegémberedett tagjait, azután 
átkarolta apró kezecskéivel a hideg márványt és elmé­
lázva a szent zsolozsmák vigaszt nyújtó énekének hall­
gatásában, mély álomba merült.

Az ájtatos hívők lassan-lassan mind eltávoztak; a 
szobor alján guggoló kis feketeséget észre sem vették. 
Ki is venne észre egy árva koldus-fiút ? A nagy ház 
ajtai is bezáródtak, úgy tűnt neki fel álmában, mintha 
a menyország kapujának a kulcsát hallotta volna csi­
korogni.

Néma, puszta lett minden körülötte, csak a szél 
maradt mellette hű barátként.

Fázott, nagyon fázott!
És nem volt, a ki betakarta volna.
Egyszer azután, midőn a szél barátja nagyot só­

hajtott a kopasz fákon át és sűrűn pelyhedzve hullott 
fedetlen fejére a hó, felnyitotta üveges szemeit az árva 
fiú; felkelni már többé nem volt ereje. Visszadőlt lan­
kadva a kedves kő Krisztusra, s felsóhajtva újra mély 
álomba merült.

A kő Krisztus pedig megkönyörült rajta ; mire a 
világ „Megváltója“ megszületett, egy ártatlan lélek ki­
szenvedett.

„És im az árva boldogul, jól érzi most magát, 
Elmúltak minden gondjai; az álom hív barát. 
Szive még egyszer feldobog, mosolygnak ajkai; 
Csöndes nyugodva alszik ott; meghaltak kínjai!“

8 lem mailem én,

Stem panasztan senkinek, 
Siti méh/ Sdnat 
ölte szegény szivemet! 
őftemetem
Síié tg bánatán szivemben, 
8Ne kacag jen 
Senki fia felettem.

ddzága kincsesei 
Hete veit a kebelem, 
dele zak ta
<Stz ezek szép szezelem ! 
Siizabclták
Sek szép kincsem befele, 
idsak ezek bút 
ctCagytak benne csezébe ...

8 Ibiijdesan 
Sűzű ezde iné Cigibe,
Sckcgásan
Gtt nem látja senki se;
S mig a szivem 
ctájdalmában megszakad : 
dRég egy dalban 
Sfisizem majd magamat.'

Szabadka §yuta.



EGYIPTOMI ÉTIMBŐL.
irta: Vértesi Károly.

A temetés. — Kairói koldusok. — Hasis evő. — Kigyóbűvölő. — 
Afrikai méregorvosok.

A sűrű embertömeget s a mozgó kereskedők ordí­
tozó sokasagat, ziháló kengyelfutók terelik bosszú botjukkal 
íadoriazva, az utcaoldalakra, hogy egy nagyobb temetés 

vonulhasson el. Búcsút mondott valaki a festékes világnak • 
szemeire ráborult az árnyék. Alig vonult el a vig lako­
dalmas menet, gomolyog utána egy szomorú gyászmenet, 
a eme és. Az élet, nyomába is, vajmi gyakran ilyen 
gyorsan lep az enyészet. Mint itt az utcán, nász, gvász 
közel esnek. Két teve baktat legelői. Fájdalmas tekintetük

Ember, ember hátán tolongott. A sokadalom leszo- | 
ritóttá a forgalom főeréről, egy hűvös, de zsibongó oldal­
utcába a kigyóbüvölőt. Ja salam, (bravo) hangzik körülötte, 
egy egy szebb mutatványa után. Kinézése a zöld köpő 
nyegben, olyan tiszteletre gerjesztő, hogy inkább néznék 
patriárchának, mint utca-komédiásnak. Fehér fogsora, ezüst­
színű szakálla (a temető előhírnöke) élesen válnak ki ér­
dekes barna arcából. Karjának az ereje meghazudtolni 
látszott az öregségét. Sötét vörös ajka lassan mozog a 
beszéd közt. Nehéz pilláit olykor ránk emelve, észrevesz- 
szük, milyen nagy, szemének a csontágya. Kiváncsi em­
berekből egész gyűrű képződik körülötte, minden szem 
rászegződik, még az is megnézi a mutatványát, aki már 
sokszor látta. Úgy vaunak vele, mint mi vagyunk valamelyn-ei teve baktat legelői. Fájdalmas tekintetük soxszor 'awa. úgy vaunak vele, mint mi vagyunk v

nagyon jól illik a gyászmenet megnyitásához. Hátán kenyeret Jobb színdarabbal, melyet ismételve is megnézünk. Múlik 
visz az egyik, tömlőben vizet hord a másik. Temetés után I az idd azza* 1S- Egyéb mulatság hiányában, sokan nézik 

", 1 azt az egyiptomi szemüveges mérges kígyót, miként csusz­
kái és tekerőzik a gazdájának a feje körül s miként vil­
lantja elő a farkát. Az arabok nasor-nak hívják ezt a mé­
regtartót. Fogai már el vannak távolitva, azért bátran dé­
delgetik, cirógatják az ártatlanná tett csúnya állatot, me­
lyet egynémelyek szépnek is mondanak, nyilvánvalóig 
abból a mondásból indulva ki, hogy: naturalila non sunt 
turpia. Az előcepekedő, segédkező néger tiu nyaka körül 
egy másik heveségövi kígyó képez színesen tündöklő nyak- 
ravalót. Van a zsákban több is még ebből a csuszva-má- 
szó undok állatból, melyet a régiek még tiszteltek is, nyil­
vánvalóig, mert féltek ölő mérgétől. Egyiptomban a val­
lási szertartáshoz is tartozik, hogy a dervisek közül egy­
néhány, a próféta születése napján, kígyót, skorpiót és 
egyéb undok állatot is egyék. Nagyon furcsa cseinegézés. 
Ezen a nagy napon még nagyobb bolondságot is csinálnak 
ezek az emésztő vágygyal biró rajongók, — még a ké­
püket is keresztül szúrják. A dervisek, habár a mohame­
dán klérus alsóbb rendű tagjai, azért mégsem valódi pa- 

I pok. Szánakozunk vakhitük fölött. Arccal a földre egymás 
1 mellé lefekszenek, seikhjük lóháton megy rajtuk keresztül. 

Olyan sűrűn húzódnak egymáshoz a megmarcangoltatni 
vágyó vakbuzgók, hogy a náluknál e dologban okosabb ló 
is kénytelen egyik-másikra rátiporni. Ilyenkor vad magasz­
tossággal folytonosan azt kiabálják : KI az Isten. Arról 
sejtelmük sincsen, hogy az Istennek az ilyen őrült csele­
kedet nem tetszik és hogy ők maguk korántsem lesznek 
lehóhérolt mártírok, még akkor sem, ha agyontapodja őket 
a lo. Míg mi előre mentünk, az arabok, kiktől egykor az 
algebrát is tanultuk, hatramaradiak. Majd azután ember

a szegények kapjak ezt az adományt. Párosán követik öreg 
emberek a tevéket. „Allahu ekber, la illahi il Allah, ve 
Mohamed resszul ullah“. Hangosan kiabálják, hogy „Nagy 
az ”ines más Isten, csak egy az Isten és Mohamed
az o prófétája“. Állítólag ezt a mondást olvasta le Mohamed 
az Isten trónjáról. He a Korán egyébként is előírja, hogy 
az igaz hívők gyakran emlegessék Isten nevét. No ezt 
teszik is. A mohamedán egyébként nyíltan s önérzettel 
va lja hitet mindenkor. Néger fiuk rózsavizet fecskendez­
nek, illatos tömjénfüstöt csinálnak, ezek után egy gyermek 
pálmaágon arany hímzéssel takart koránt visz.

.. Étkeivé viszik a díszes lepellel betakart, tarka-barka 
szövetekkel beaggatott ravatalon, fölül nyitott koporsóban
Üil'II h tejMVel elure- A ravataI nagyságáról Ítélve, az 

Ikol ozott, földi porhüvelyének tekintélyes tömegétől sza-
badult \agy°n siettek. Azt hiszik, hogy a halott lelke 

1 csak akkor nyugszik meg, ha elföldelték a kimultat.
A mohamedán barátok (dervisek) kezében, libeg- 

> og a sok tarka többnyire foszlányos zászló. Némelyik 
r n,gy' °oadott, homlokon, mellen meghamvazott 

asszonyok, mukényeket sírnak, rínak, jajveszékelnek úgy
bítoH mhintha /iljdalomtól vibrálóduék hangjuk, tépik szét- 

ja{ukat es ut,k a mellüket, melyről a ruhát szag- 
volíánLV h,szem, )o pénzért cipónyi könyet is képesek 
leíÍ ÍrPK°g,a ni; de az e,mu,t időt visszasírni nem 
a n! mü'ha MSZlk az imam (PaP) éneklő szava: „Eltörött 

P , , ' ”, em razza már sörényét az oroszlán“. Szomorú
• I yaonak erre az uleinák (előkelő személyek). Bele- 

rikogatnak a csöndbe ismét a hivatalból sirók/ mig a 
szivében igazan gyászolónak a kiaszott arcára egy köny
ZrrílUh3t ma--,a klapadt &zemekböl. A menetet az 

szo£ai ,zarJak be, fejük körül kék lepel vau csa- 
,a kek szin Keleten a gyásznak színe. Az 

áldozatokká legutoljára vezetik, már előre örül a szegény- 
in .G, a J0 lzu falatozásnak, melyhez fűszert a Korán nyűit, 
mellé A üeP a ha,0'tiiUóba- Ciprust ültetnek a sirhant 
haiolriak í'Pr,,S 3 szabadsa» «fa. mert ágai nem a földre
b zonv L 'em lZ 6g fele eme,kpdnek- Elhantolás előtt 

I /S5° tesznek a vegtisztességet adók arról, hogy az 
elhalt jámbor volt, ha nem is volt. Mikor a halál árnyéka 
az emberre ''aborul, valóban sokat takar el. J

Te elmentél jobbra, én elmentem balra,
Még kezet sem fogtunk utólszor egymással. 
Mint két bolygó csillag, mikor találkozik 

Fenn a sötét égen.
S aztán összeolvad fény az éjszakával.

Bolygók voltunk mi is; összeesett utunk, 
Találkoztunk egy-két rövid pillanatra.
S a mint összejöttünk, úgy mentünk is széjjel, 

Köny, zokogás nélkül.
Te elmentél jobbra, én elmentem balra.

Eichardt Károly.

említik SJ k a,koldus- aklk rofös olvasóból
Jiile et|k A lah nevet szaporán. A koldusok jó nagy része
ak' A savakat tartalmazó, a szemet

A LEÍMIOKEÓL.
Gondolattöred ékek. Gyűjtötte: —s„—

Sietek előrebocsátani, hogy nem vagyok nőgyülölű 
sőt nős vagyok, nehogy bárki is azt gondolja, hogy a 
gyűlölet vezeti toliamat, mert az igazat megvallva, bizony 
a sok jó és szép mellett, csípős dolgokat is jegyeztem fel 
az emberi nem rózsabimbóiról: a leányokról. De hát 
Dumas^szerint: A férfiaknak joguk van rosszat mondani 
a nőkről, de sohasem egy nőről. ígérem tehát, hogy ál­
talánosságban maradok és a rózsabimbót úgy igyekszem 
bemutatni, hogy töviseiből minél kevesebbet láttassak 
mert magam is félek szúrásaiktól.

Sőt megnyugtatásul mondhatom, hogy nem minden- 
I ben adok igazat a nagy elmék idézendő gondolataiknak • 

ellenkezőleg egyes hibák mellett is — melyek oly jól 
allauak - szeretem a nélkülözhetetlenségig a leányokat 
es azok bájos körét. Felvidulok, újraéledek körükben ha 
hallom azt az utánozhatatlan, szívből jövő élénk kacait 
ha látom mosolygó ajkukat s mindig vig kedélyüket há 
tűzben ego, beszédes szemeikbe tekinthetek, ha . . . »o-v- 
szóval, ha illatos körükben lehetek. ’

De ki is nem szeretné őket? Mikor ők a teremtés 
remekei: földi angyalok! . . .

S ™égis • • • méKÍs, ha az újszülött után tudako- 
__................. _ ,azí a -7|aSZt HJerjük,, hogy leány, különös hang-

fiu farknál fogva kicserélik egymáson a kígyókat, csak úgy I később! A TeánylorávaTösszeS értékeTs Lr T" ■ *gy 
csillog-villog azok bőre a napfénybe,, iforegnek karja | vajmi kevésbe /eS; balányú

„eladó“: akkor dicsőítjük, égig magasztaljuk. Ez a leá- 
(neg*8 m'ly örömest óhajtanak megválni 

öle.) Ha túlhaladott korú, hogy ne mondjam: őre» 
akkor ismét gúny és szánalom tárgyává lesz.J g’

A leány jövője mindig nevelésétől fügo-. Tudva azt 
ogy a leány hivatása anyává lenni, a családi élet bol­

dogságát megteremteni és biztosítani: be kell látnunk 
miszerint a leány helyes felnevelése igen nagy feladat'
istmllleu bÍ70nnd0St’ J<Vnya °ldhat meg‘ Közmondásaink 
is emellett bizonyítanak, mondván: A milyen az anva
etr,áan;ra' -Nézd ~ . »s “s

Korul egy harmadik kígyó is tekerőzik, lapos fejét az em­
ber vallara nyugtatva. A kígyó kettős nyelvével sziszeg, 
a gazdaja pedig hozzá fordítja a száját, mint mikor a 
gyermek a kis galambot szájából eteti. Majd nyomást gya­
korol a kígyó nyakszirtjére s ezáltal úgy megmerevíti azt 
hogy akar bot gyanánt is használhatja. Mindez a mutat­
vány természetesen anélkül nem történik, hogy a kiván- 
csiaskodókat, az ácsorgó tarka néptömeget szét ne rebben- 
ene néhányszor a kigyóbűvölő. Megannyi édes gyermek­

kacaj fakad ilyenkor az ajkakon. De azért a mutatvány 
a nép nyelven tartott előadás, mégis tetszett a közönség­
ei VLÍ ? t6tfés lmoraJ'a futott vég-"g a tömegen, 
ntaib „taib (szép) volt, — -

maoárAiagt BaSedo]v’, a na§y nevelő őszintén bevallja 
maS névetaf ^ “ tudn4 mernéiS1?2 Ä -

sovány, aszott arcok kiknek nem sÍVí/mÍ . 4 klgyós ember mutatványával kapcsolatosan é”de I m*’ V‘ uem ,!01t J° gJermek, sohasem válik jó anya-
eolni aZ élet terhét. Ahol állnak, amerre járnak ijedelmet ^afrikaf26'' tolmácsut?k’,,aki sok kérdésünket gubózta ki, assL^álfk lege,det.len leánybó1 többnyire elkeseredett
es szánalmat terjesztenek maguk körül a halálnak el eZ áll hív fm,ere^rvosokro1- beknek a készültsége abban vonhat a ki m» °Iy WzsaS’ melyet kétségbe senki sem
Ze ek is van akárhány, a ki csak algaÍS I Stííf ak magufat men- Ztllt h» mar az. ártatlan, alig

egy kévés rongyot. Mennyivel különben

ból,
Nagyváradi Mira is így nyilatkozik: Abból a leány- 

ki nem volt jo gyermek, sohasem válik

csavarva hord
néznek ki nálunk még azok a" szegények is kik már a
képekéit kiFfente V’ásaroljak [ubaikat, mint’eme findor- 
liovelm» ’ k , P en nj0mon elénk kerülköznek. Hooy a 
£d2üb‘ereljí' egyik dobot ver, a másik réz! 
szent Léket n,0,a,nZmad'k ®Ze’nforgató álszenteskedéssel 
dalokat ánob i -ír-g’ vagy Koran mondatokat, buskomor 
ránko7(> TJ™'^üdi éneklő, kolduló Lázárok si- 
lölöslewes meTl0, '"'í'i banfÓ haD^án- Mindez teljesen 
Valamennyi 1 ^gA n'T e“‘ ugy|S vonásaikra van írva
-uf:»

az emben erő elfogyatkozisában raendescn per
ÄÄÄ1? rnt» «*,«. a i "„S

J f <logas0 anok kiköhögik az életöket.
däÄLf firt i°‘ ió ««kkedetnek a másodiké-
' ki minden éé a i.Thőm!d,'n .“Petnél » vallásból

«» áronban nekem^^ I o' v a k .íbjff 
fesso ii7ÍL- hal - ’ ^ a koldulást itt többen ex nro-S t S,;™ járnak kilmesről-kilmesre. Szi,£
tar,jók. jaáészáW sikőóri? f".”- F,ermelieitet 
veket n e . Őv lm ' "f fa ; kogessel iparkodnak a szi- 

r'l‘fe-'i'a"i s az adakozásra

az 
indul

sohasem küldik dolgozni s ha már 
lepény •■'"l..... -.....  ■ ’

indítani. A koldust

ssaSäS?
's ki lehet eléo-iteni őket un ’ i • • i /,°^ "vers uborkávalzeti csemege CVfe á k ^ . í ,Dkabb) mert ez a nem-
segiti őket minden ki A a níf / 1 1Z UÍcán átmenni 
tudja azt mindenki mit ^ holnaP »ekem, jól 
Nem egyszerre lassan ki ni I 3| aP°Satodzot útba segíti.l-lál el^ostája’szokot" leLi a,UQk A kimerül^ a

esett hásis-szTvó.Cn Lassú U -í'"1 í?38,3 elé e"y kábulatba 
telt csibukból illetve . 'Ppa"tasukat tesz a bóditóval
kendernövény ’virágos szár ^Gnd-r"IeFélbf1 Sajtolt’ a
konynval ' * szdi*csucsiin o.^s7.a»vn i

i ssa I MKsransSS
masokat is gyógyítanak Testök tehát olyan anyaggal van
nézve ismvy me,rget kípeZ magukra aíérges Idátokra 
mere»- hatását . e8a,abb 's kozonyiti szervezetükben a 
... g ,atasat- ,Az orvosnovendekek tehát addig rágicsál- 
jak azokat a bizonyos mérges növényeket és ezeknek a 
merges nedvevei addig kenegetik a testüket, rnig a mé­
reg mentési fokozatot elérik s vizsgájukon a legméreesebb d*. a'E S k«!'Jat-Ez,.ttn®a gyógyít SSyü
embfrhef hí f! 3 3 .(k,gJ0’ Pók s‘b-) által megmart 
alíhln h tV,an.a meregorvos, legelsőbben is a hóna-
lyeket feJoTa h, f1ZZadságot ,szedi összp az ujjaival me-
jobban lesz Saiáí if tart’ ez azonnal
Lesét veszi Selő 'zzadsagat0i, nagy°n is átázott gyapot 
üveget veszi elő azutan a meregorvos e»v darahnt 1»kaoyant a p.szkog, voröo kalapból hogy azf ,izbén fejj?"

ta va ere, tea gyanánt adja be a beleiének A gIL,szer"
orr-gyilkos ugyan, de olyan jó hatású, hogy a bS más 
nap akar táncolhat is. Ha az orvos, képzfuebhnlk Is akar' 
fölött;DlftTeg’ akk-0r egy kis hókusz-pókuszszal természet-íenTsí gty^Le, ^
ironikus éLi S i~ A, méregorvosok keresettek a 
Joli , • J’ ’ ho1 a merges állatok, a légkör mér- 
be mirigyeikből, marás által, az em­
lék el azért ab! J .Jaí 32 0,0 mérget Ta|álóan nevez- 

V!_ 3 §°T?k Egy'Ptomot a ”mérgek hazájának.“
I , °e» erdekes esetet is mondott el a vezetőnk

melyet maga is egy méregorvostól ......... ~ vezetőnk,

csafedások »L/ elégedet^n’ mi ^z belőle később, hä 
csalódások enk, a mikben az elet oly igen gazdag!

Lássuk csak mi a leány ?
kine« ÍJ™10'7 kbzmondás azt mondja: A leány olyan
mTAoI I n."at lUlajd0M' - V«iS " "tu/ bök

mint tZ,°]r0SZ Példabe.féd azt tartja, hogy a leány olyan, 
mint az alma; a melyikbe belekóstoltak: nincs értéke.
m»rt t magyar. közmondás meg kellemetesnek tartja 
mert szerinte mi a kellemetes: egy órai tojás egy nan’i
tendöl'lp™ eSZhtend?s hal’ bat esztendős bor, tizenöt esz­
tendős leány, harminc esztendős jóakaró.
s ezerLeíf! VÍfgn°Z hasonlitani vaIami általános dolog 
f.. z®r meg ezer ily hasonlatot sorolhatnánk föl. A többekAÍráíalré ,Sár°Sy.^U,a szatirikus gondLS:
már azéLis miiT7-^3 8°tpénz járó eszmék,

en is, mivel mind a baromnak egyenlő jó szaya
van; a különbség köztük csak az, hogy hl sok leány és
sok virág van együtt, mindenik fejfájást okoz; de a^hol
főfájdPaTmatTelSja.anDak még a ,egDWbb

Wäre“ f. to
az a tnlönbség h°gy . lóm Mj,“ 'SÜéTa

“ÍS.. UfaM

I * mel-41 oszinle-

marva, veszélyesen mAomér»»»^ a Ja meg volt

kevert ir2vantí|ZarCSUCSán összegyülemlett, má^ 
enged" fenéki» iFh "tabl°1’ mprges anyagból. Mikor föl- 
ezeiiiei mélyre8 l e ""! * ,leltfbe' Mosolygó té, 
létnek s nem ® ^ 1 fenylenek, részegségében
sorvasztva mhanLIp,0 I'"L"’ - h°F idegeit ölve, testét
részétől elesik- • h riti Z e.nek es boeJ életének egy nagy 
támolyog. Elég kapatos°voÍf C.Se,ekszik- Zihál0 melfeí 
holnap megismétli Wv h fZege-DJ-- Amit ma elbagyott.hogy Így ffmÄeLi a" °Sének ^T****'’ 
szegény ho»v a innJY xNem §ondoJja meg a
|JÓ sem bírj/ meeSirnnfrT‘ * ,egédesebb ™ü/o-
változtathatja édes” ,izrT a teífrat “ * lelbi' id5

marva, veszélyesen megmérgezve. A méregorvos gyors 
segelye azonban megmentette. Ez legelőbb is fsoiát °fS urináját adta be a betegnek s csaVaCaL íasz ál T öbbi 
ellenmérgeket, sapkát, kalapot s az ezekból Mzöt! teát 
Csak néztük a kígyós ember mutatványait.

ÍV ein volt ciz szerelem
fm voU az szml™’ » mit mi éreztünk. '

A mi „ szírünkben tarasz nyiUán támadt, 
i iragnyúás rótt csak napkelése táján 

Harmat hallás táján
is napnyugtán aztán, elfonynyadt. elszáradt.

Zokogó szarunkat nem hallotta senki,

I em sirattuk egymást éjszakákon által 
~v»t hánytuk szemére egymásnak a vétket 

A csalfaság vétkéi.
Utáltunk egymástól csendes megnyugvással.

négyszer-ötször Leg nemLsté/otthoL^’ & kU legalább

megd SeLf S“ ^ 32

I vár, hogy mLlá J lePd me£ akkor, a mikor nem
meg mffvpn ha d’ 511 y,e,n ál,apotban van a haja, lesd 
jelen’ myrt ha DhaD’fbjSZei anyjával> ha tanuk nincsenek 

I rneLvőSÍ barátság tálán s felesel a szülőjével, légy
haSán d ’ T6 eí szemben sem lesz külömb. — Ánf 
ködvp ? regge ebren’ csinosan felöltözködve, megfésül- 
aiká e-’i ugya,nazon arcszinnel és mosolylyal találod ha
äglÄ =ben TTr led- “ -
vroSi mertTTff ig?et?ziik: atkor « felesedül
»«ok Ä ügyi “LSÄL r/j“ kacrlt
háztűz nézéshez^ g ámpaja kellene az lijeu

oS;ea„Í Sft” “S“ ‘ I"“«

olyanok, mint a ho, a mely annál Inkább tart, Sínnél
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kevesebbet süti a nap. A leányok is annál tovább tartják 
magukat a nap fényében. A leányokhoz legillőbb a ma­
gány, azért sujtattak az utcán szaladgálok a „nyilvános“ 
elnevezéssel. A leányok legyenek olyanok, mint a vadrucák, 
melyek a vadász elöl a viz alá rejtőzködnek; legyenek 
olyanok, mint a csigák, a melyek hátukon hordják házai­
kat, azaz legyenek otthoniasak. A leányok legyenek olya­
nok, mint a régi, lakattal ellátott könyvek, nehogy idő 
előtt szamárfüleket kapjanak ! — Bájos olvasóim e rideg 
szavak megfontolandók ...

Ha már leányokról csevegünk, lehetetlen hallgatni 
a szerelemről, hisz az a forrása.

Minden leány lelkében — mondja Porzsolt K. _
meg van a szerelem iránti fogékonyság, csak kettő kell 
hozzá, hogy e fogékonyságból kifejlessze magát a szerel­
met. Es e kettő a regény, meg a férfi. Azért óvjuk leá­
nyainkat a regények mohó olvasásától; de mihaszna ! a 
a másiktól: a férfitól oly könnyen nem óvhatjuk.

Nem is kell talán, hisz tudjuk, hogy; a virágnak 
megtiltani nem lehet . . . Még az is igaz. hogy: „Ifjúság 
szerelem nélkül olyan, mint a zord tavasz virág és gyü­
mölcs nélkül.“

Sokan azt hiszik, hogy csak a szépség tehet szere- 
tetre méltóvá. Az csak hódit, de nem állandósítja a sze­
relmet. Szerintünk legszebb leány az, a ki jó; sőt a 
csinosságot is elibe helyezzük a szépségnek. Tolnai Lajos 
is azt írja, hogy nincs nagyobb szerencsétlenség, mintha 
egy leány nagyon szép. Az olyan vagy otthon marad, 
vagy szerencsétlen lesz, vagy megbolondul. Mert hát a 
nagyon szép nő másokat is megigéz s az imádók egész 
raját vonzza körébe; az imádókkal körülvett nő pedig az 
otthon csendes falai között — a természet rendjénél, 
jobban mondva a dolog természeténél fogva — elégedetlen.’ 
A szépségnek igen jó recipéjét adja Gerő Ödön : Ha a 
leány szebb akar lenni, legyen jó kedvű. A nevetés fiatalít, 
mert a szív fiatalságát bizonyítja.

Manapság különben az a legszebb leány, a ki leg­
gazdagabb. A közmondás is azt tartja, hogy: Csúnya 
lánynak is szép a pénze! Ugyanezt fejezi ki ez is: Gaz­
dag leánynak böjtben is esik farsangja. — Ez a szörnyű 
reális gondolkozás megélője a családi boldogságnak, mely 
szerelem nélkül nem képzelhető.

A közel múltban egy előkelő, szellemes nővel utaz­
tam együtt s többek közt a leányokról jővén elő a szó, 
emlké, hogy mennyire terjed a fiatal leánykák között is 
a materiális gondolkozás a házasságot illetőleg; s mily 
gúnyosan nyilatkoznak a szerelemről. — Hát bizony 
manap sok minden áltál engedik befolyásolni a szerelmet, 
sok ha . . . teszi azt szeplőtelenné. A mostani fiatal leá­
nyok mindenek előtt főkötőre (ha nem kalapra) számíta­
nak, azután munüátlan, kényelmes életre, hogy kipihen­
jék a — gondtalan gyermekéveket ...

A költő is igy énekel a mai önzésről:
„Tudom, ha megnyílnék előttünk 
A bányában egy gazdag ér,
Én azt nézném, hogy fénye mily nagy,
Te azt néznéd, hogy — mennyit ér!u

A túlhajtott anyagiságról pedig:
„Mit ér a dal te néked,
Mit ér a méla hang ? ! . . .
Habár úgy zeng, miként az 
Ezüst tündér-harang!

Mit ér az érzés, mely úgy 
Feléd vonz engemet ?! . . .
Mit ér neked, mit ér — hisz 
Megenni nem lehet!“

Ámde térjünk vissza az igaz szerelemhez, az első 
szerelemhez! Az első szerelem fenségességét igy énekli 
meg Byron:

„Az ékesszólás csak benned terem, 
Lánysziv-alkotta első szerelem.“

Mit mond Porzsolt Kálmán a leány szerelemről: Az 
udvarlás, a bók, a mulattatás, a tánc oly eszközök, me­
lyekkel közönséges férfiak, közönséges leányokat mindig 
meghódíthatnak s az életben majdnem minden szerelmet, 
majdnem minden házasságot ily eszközök árán lehet 
elérni, de egy melyen gondolkozó és méljen érző leány 
szivében csak az támaszthat egy térti iránt igaz szerelmet, 
csak az támaszthatja a becsülést, a tiszteletet a férfi iránt, 
ha meglátta a férfi lelkét, ha látta abból tömör folyással 
mindazt kiömölni, mit évek hosszú tapasztalása, gondol­
kozása és tanulása gyűjtöttek össze ebben. Ha látta, hogy 
e férfinek az életről és mindenről a világon van egy 
sajátos véleménye, van gondolata, van meggyőződése s a 
férfi szivében van tűz és hév, nemcsak a leány birhatá- 
sáért, csókjáért, hanem nagy eszmék iránt is, melyek egy 
nemzetet vagy az emberiséget érdeklik.

Ámde a mily kevés az ilyen férfi, olyan kevés az 
ilyen leány, de azzá lenni törekedni erkölcsi kötelesség és 
méltánylandó erő.

Beniczky Irma is azt hangoztatja: Nincs annál fel- 
emelőbb érzés, mintha a leány azt a férfit, a kit meg­
szeretet. magasan maga felett érzi, látja.

Mint ir Jókai a leányokról: A természet oltotta a 
leány szivekbe azt az ösztönt, hogy kiváncsiak legyenek 
azt a férfit, a ki őket érdekli, olyankor megfigyelni, a 
mikor iszik. Mert hát borban az igazság! Ilyenkor nyil­
vánul mindenkinek sajátos egyéni szokása, természete.

Ide iktatom mindjárt a leányokhoz intézett eme 
tanácsát Jókainak: Jegyezze meg magának minden leány, 
hogy az első nyíl hegyét, a mit első tekintetével a férfi 
szivében hagyott, ha visszanéz reá ismét kivonja abból.
A férfi azt fogja rá mondani: „közönséges nő!“ Tehát 
óva inti a leányokat egyik meglehetősen elterjedt hibá­
juktól : a kacérságtól.

íme mit mond egy nő a kacérságról: „A kacérság 
kétélű tőr, a midőn megvérzi a férfi szivét, egyszersmind 
megsebzi a nő jó hírnevét is.“ Pedig a jó hírnévvel alig 
van nagyobb kincse a leánynak s jaj annak, a ki azt 
bármi utón elveszti! A rossz hírnév olyan, — Göthe 
szerint — mint a foltos ruha. Nem jelenhetünk meg 
benne tisztességes társaságban. Van-e ki ennek nagy 
borderejét fel ne fogná ! ?•

Ha már ennyit foglalkoztunk a leányszerelemmel, 
mondjunk valamit a leányok csókjáról is, hisz szerelem és 
csók együtt járnak.

Sogan igy dalol:
SA lány ajak oltár, áldozat a csók rajt’ —
Es a papja lenni minden ifjú óhajt.“

Jámbor Lajos pedig igy ir:
„Ha a leány arca s ajka 
Bimbó, avagy kinyílt rózsa:

A férfi lesz a gondos méh,
Ki mézet gyűjt össze róla!“

^ De most már befejezem a csevegést és Ígérem, hooy 
jovo karácsonyig kellemesebb apróságokat gyűjtök együvé 
a leányokról, de kívánom, hogy azt már az e sorokat 
olvasott leányok, mint kis mamák olvasgassák
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Ikostam veled vetetten a yazkhan, 
cfrézyeddel óét áltat viyan, kaz a katlan. 
SlCi-^oz- meyláttala k o te mey lattá { enyem: 
^dalam'i fneydo hhan l oziivemkcn, 00 i/ocSÉcw.

^fdvÖ£>öÁtü& egymást olyan kózónyöoen, 
STRÁn tha nem iomeztiik von eyymáot

foohaoem.
£>&! nemfáy-e néked, hoyy. máz elf éledtük, 
éloyy eyymáot mi eyykoz oly főzzön

\ övezettük i

<$ÍCem lehet a o&ívne k meyti ttani, nem, nem, 

3fa eyyo&ez övezetett, úyza ne ozezeooen. 
íjon övezetlek moot io, le io enyem, czz>em, 
&yy-eyy 06haj- moot io titkon ísáí l én éztem.

$ediy, yediy, kiddel, hoyyookka l johh uoína, 
2ia oz>iviink eyymáoza lö'G'ßc nem yondolna! 
<öhlCezt ha njza hefon mámozoo alkalom: 
&da leoz>ü nk veykéy, en edeo anyyalom!

óezyiink iyaz> útza, keziilyük el eyymáot, 
2la ozivúnk faj-na io, _ j,okh leoz^cn nyxy,

[meyláod.
ÖXldynk cvoolooÉ, hocyy meymenek nlkettiink, 

oyyozez ... eo özökze feledjünk, feledjünk l

Sz>a6ac,/éci Sírnia.

MIKOR l LEÁNY TIZENNÉGY ÉYES
— Berger. —

Egy reggel arra ébredtem, hogy nem vagyok többé 
— hires ember.

Ez iszonyúan bántott s végül arra tökéltem el ma­
gamat, hogy felmondok a háziasszonyomnak.

Hogy önök engem megértsenek, tudniok kell, hogy 
háziasszonyomnak van egy lánya és ez a leány ... ez a 
leány ...

De hát mit is boszankodom !
Az alábbiakból megtudnak önök úgyis mindent.

*
Ki lopkodja el parfönömet?
Ki használja fel kéziratjaimnak hátlapját konyha­

receptekül és mosócédulákul?
Ki szívja el cigarettjeimet ?
Ki iszsza meg likőrömet?
Ki pingál menyasszonyom fényképére koromfekete 

bajuszt?
Ki énekel, ha én írok ?
Ki fütyörészik, ha én Írok?
Ki táncol, ha én irok ?
Ki nevet, ha én irok?
Ki . . .
De hát mit is boszankodom!

*

Egy napon igy szólt hozzám a menyasszonyom : Hát 
igazán olyan nagy dolog egy színdarab megírása ? . .

Nem hagytam tovább szólni. Rohantam haza.
Drámát irok! hevített a buzdulás; megmutatom: 

drámát!
Két órán belül elkészültem a darab expozíciójával.

A füzetet Íróasztalomon hagytam s elmentem ebédelni.
Mire ebéd után haza értem, három lap hibázott a 

füzetből. Kikutattam minden fiókot, könyvállványt, szek­
rényt, a szoba minden zugát, az előszobát, a lépcsőházat...

Végre a konyhában ráakadtam két lapjára; össze­
gyűrve, teli csupa zsirfolttal. Az egyikre nagy ákombákom, 
télig elmosódott betűkkel ez volt Írva:

„így készítik a sunkásgonibócot.u 
Végy nyóc deka vajhoz egy egész tojást és 
kétt tojássárgáját, ehez kétt tejbeázot 
zsemlét, kevés sótt és muskátdiót aztán 
20 deka soványfinum sunkát.

A másikon meg ez:
Eheti fehérnémű. nappali i. 2, éjeli i. 1, 
alsó rí. S, haris. 2, corséh 1. blúz. 2, köt. 4, A 
inosóné lekközeleb kap 14 kr. még.

A harmadik lapot sehogy se lelhettem meg. 
Elképzelik-e önök, szives olvasóim, hogy mindmaig- 

lan mért nem vagyok — hires ember?

LS fleU’ °SSZe^űrt ^ bezsirozott kézirat­
lapokat a szeme köze tartom, kiölti piros nyelve he^ét
s becsapja előttem az ajtót. Már többször rajta kapfam 
mikor a padlasfeljáraton ülve cigarettjeimet szíttá likő’ 
romét itta. Ha nőietlen viselkedését ilyenkor szemére lob- 
bantottam, el sem pirult. Szentül meg vagyok róla győ­
ződve, hogy azt gondolta magában ...

De hát mit is boszankodom !
*

Fel mondtam a lakást.
Háziasszonyomat ez rendkívül meglepte. Kérdezte 

az okát. tétováztam. Mindenféle mentséggel állottam elő. 
De 0 nem tágított, mondjam meg neki az igazat. Io-y 
oszt meg is mondtam a legigazabbat. Beszólitotta Lilit 
Ljra el kellett mondanom a panaszomat. Lili mindent le­
tagadott, pedig legparányibb bűnét is előhoztam. A házi­
asszony egeszen kikelt magából. Lili pedig kimondhatatlan 
megvető tekintetet vetett rám s édes anyjának tisztes háta 
mogul hosszú orrot mutogatott nekem.

Nyolc napja a pokol körnj7ékez.
Lili kifogyhatatlan a boszantások kitalálásában. Ha 

éjfélkor hazakerülök és felnyitom az előszoba ajtaját, rám 
dől a. két meter hosszú porolóseprő s leveri fejemről a 
cilindert. A lámpába petroleum helyett „Krondorfi“-t önt. 
a hrondorti üveg meg szappanos vízzel van teli.

A kályhát most kizárólag kéziratjaimmal fűtik.
Lili minden reggel két, egy lábra illő cipőt tesz 

ajtóm ele, mintha két ballábbal jöttem volna e cudar 
világra.

, Pedig mindezt szóba hozom előtte, becsület
szavara állítja, hogy nagyon boldog volna, ha már egy­
szer elköltözködném.

*
A hordár már elszállította a könyves ládámat és 

kofferjeimet. E11 azonban még egyszer fel látogatok, hogy 
atadjam a kulcsokat s elbúcsúzzam a háziasszonytól. Ba­
rátságban válunk el egymástól. Megígéri, hogy a netán 
még ideérkező leveleket uj lakásomra küldi, én pedig 
igerem, hogy a Vasárnapi Lapokat, melynek folyó érdek- 
feszitő regényei őt igen érdeklik, pontosan megküldöm.

\ égül előhívja Lilit. Hívja egyszer, hívja kétszer, 
háromszor ...

Már menni készülök, anélkül, hogy a kicsitől búcsút 
vennék. A háziasszony azonban sehogy se engedett. Kisiet 
s pár perc alatt a leányt bevezeti.

Feltettem magamban, hogy igen barátságos leszek 
Lilihez. Hisz öt perc, és örökre megszabadulok ettől az 
eleven ördögtől.

Kezemet nyújtom. Félve, huzóckodva fogadja ezt. 
Csak nem válunk el ellenségek módjára! = 

szóltam nevetve.
0 hallgat.
Lehajlok hozzá, dacos szöszke fejét kezem közé 

fogom s igaz szívvel homlokon csókolom.
Es most egyszerre — ma is inamba száll a bátor­

ságom, ha rágondolok —- most egyszerre az a pajkos, 
nyughatatlan leány heves sírásra fakad. Minden ok nélkül 
sir, zokog keservesen . . . Pedig hát igen barátságos vol­
tam hozzá!

Vagy talán nem szabadott volna . . . Igaz, de hát 
ki tudhatja ... Es aztán ...

De hát mit is boszankodom!
SzőIIősi Jenő.

A DICSŐSÉG.
Síív 03, csodás lány a dicsőség ?■ 

Szesftábs nailljó c pilla.g> ág.
Ajkán. saosoly, csábos, kcx-í-feb, 
Awö.y hivólag in.* feléd.
De ősig ho sscBajjal futsz u.táaa 
Es fízöd árlsoa-bobroa, áb c 
O is róka.»,, ©1, gacsos?© "feel^d 
És hív és ixigsrol továVb- 
Igy "tárté a já-fcék jé sokáig,
Hiába fizod; el neraa éred.
Pedig az b ajkán, fogan csak 
Valódi üdv? valódi éleb.

^ebekkel, elborítva végre 
D.ikegve rogysz a földre te 
Szívét á"tokkal illetőd, Baert 
Hát csaliasággal van, tetei 
Mért ámított s kaján gyenyörgel 
Bukásod percét várta, csak 
S míg lelked végsőt börg, vonaglik s 
O vad gánynyal kacag, kacag - „ .

*
De fsa, begy bolt vagy, hangosan

[ zokogva^
— Csodás leány t
Degédesbb csókját tási komlokcdra,

KH&E3ÉSFVPI.

Nem vagyok képes dolgozni, minden gondolatom 
elillan, ha valaki a szomszédos szobában nevet, fütyörész, 
táncol vagy énekel. Lili pedig egész napon át egyebet se 
tesz. mint táncol, fütyörész, nevetgél. Lili a háziasszonyom 
leánya. Lili kisasszony tizennégy éves. Szeme világoskék, 
haja hirtelen szőke, egyébként igen neveletlen.

Szinte naponta elvész valami az Íróasztalomról. Vagy 
egy ceruza, vagy egy könyv, vagy egy kézirat. Ha kér­
dőre vonom, természetesen mit se tud róla. Mikor aztán

Praedestinátió.
Valahányszor a társadalmi élet rendes nyu­

galmát olyan megdöbbentő bűnesetek zavarják fel, 
melyek lélektanilag sem indokolhatók, mindannyi­
szor a praedestinátió hitelvének dermesztő hidege 
járja át a, lelki élet mysteriumait kutatóknak 
idegeit.

Mert a halálon túli lelki élet ismeretlensége 
mellett vallás-erkölcsi jog és igazságérzetünk til­
takozik az ellen, hogy a „Világosság“ itélőszéke 
előtt ártatlanok büntettessenek, azért a praedesti­
nátió hatalmát épen azon előttünk ismeretlen és 
rejtélyes motívumokban véljük, melyek a prae- 
desfinált egyének lelki egyensúlyát megzavarva, 
őket bűnök elkövetésére s igy büntetésre méltókká 
lenniük kényszerítik.

A praedestinátió hitét Kain és Ábel bibliai 
történetétől kezdve különböző ismérvek alatt csak 
nem minden vallásban meglelhetjük, mely leg­
inkább a lelki elkárhozás elhárítása vagy legalább 
is enyhítésére irányuló testi önsanyargatásokban 
jut kifejezésre.



E komoly jelenséggel reális alapokra fektetve 
a fisiologusok és psichialterek is behatóan foglal­
koztak és alapját vetették rneg a törvényszéki 

orvostannak.
^ »Budapesti Napló“ f. évi 248. számában 

közölt érdekes tárcacikk nem elég szerencsésen 
vont Darwin és Lombrosó között párhuzamot, 
mert Darwinnak alig átmérhető széles természet- 
tudományi ismeretekre fektetett és az összes em­
beriséget átölelő levezetése, a faji és nemi kiválás 
és az ezt előidéző okoknak hatásaival foglalkozik, 
inig Lombrosó csakis a civilizált társadalom egy 
töredékéről szerzett phrenologiai eltérések isme­
retére alapítja elméletét.

Kétségtelen, hogy a természettudományi isme­
retek terén elért bámulatos eredmények~felderí­
tették azt, hogy az egyéni fizikum es a cselek­
véseket szabályozó erő között bizonyos összefüggés 
létezik, mely a fiziologusok és psichiaterek állítása 
szerint az agy rendszer védőpajzsának a koponya­
falaknak szabályos vagy rendellenes alakulásaiban 
nyilvánul.

Lehet, hogy a bűntettesek azon átlagos több­
ségénél — kiknél a bűntettre vezetett okok a 
közfelfogásnak megfelelő érzelem világban fel nem 
lelhetők ; csakugyan mutatkoznak phrenologiai 
abnormalitások, ezek azonban még nem igazolják 
az elmélet helyességét is.

Nem azért, mert az ez irányú észleletek 
csakis a bűntettesek körében eszközöltettek s igv 
nincs kizárva annak lehetősége, hogy ők csak 
csekély százalékát képezik azon társaiknak, kik 
ugyanolyan abnormitások mellett, mint a társa­
dalomnak hasznos tagjai üdvös tevékenységben 
fejezték be hosszú életpályájukat. Viszont ellenben 
a teljesen hibátlan szervezetűek között is találkoz­
tak olyan bűntettesek, kiknek bűntényeit egy ol­
dalról sem lehetett logikailag indokolni.

__ Mindazonáltal nem téved a természettudomány, 
midőn az egyén fizikuma és cselekvése közötti 
szoros összefüggésnek létezését felállítja, a mivel 
természettudományi alapon és mai álláspontján 
akaratlanul is hódol a Praedestinatió elvének, 
melyet a családok degeneratiójában és a vérrokonok 
egyesüléséből származott ivadékoknak rohamos 
pusztulásában mutat ki, igazolván ekként azt is, 
hogy a Praedestinátió létjogosultsággal csakis ott 
bírhat, a hol a desorganisatió már minden segélyt 
visszautasít. ’

Mert minden élettevékenység oly szigorú vas­
követ kezettességgel követi az elébe szabott termé­
szetes törvényeket, hogy működésében természet- 
ellenes ugrások soha létre nem jöhetnek. S ha 
mégis ilyeneket látni vélünk, úgy ez csakis onnan 
eied, mert az okozatoknak előzetes láncolatát,
— akár megfigyelési képességeink fogyatékossága 
miatt, akár pedig azért, mert azokat jelentéktele­
neknek tartottuk — kellő figyelemben nem ré­
szesítettük.

Az élettevékenység változatos mozgalmaihoz 
kepest az okozatokat ismertető jeleknek és a szer­
vezet olyan látható helyein kell mutatkozniok, a 
melyek az élőfáknak leveleihez hasonlóan a szer­
vezetben végbement és végbemenő jótékony vagv 
karos változásokat nemcsak felfogni, de fokozatos 
fejlődésükben is föltüntetni képesek. Ilyenek a 
felhám (bőrfölület) az egészséges szemek szivár­
vány hártyái és a körmök. Ezek a szervezeti élet- 
tortenelemnek nemcsak múltja és jelenével ismer­
tetnek meg, de ennek alapján valószínű következ- 
teteseket is engednek meg a jövőre és elénk tárják 
;i 1 aedestinatio kérlelhetetlen ismérveit.

Az emberiség nagy kárára edd igeié a ter­
mészettudomány nem méltatta kellő figyelmére azt 
a meglepő tüneményt, mely a fizikum fejlődés- 
tortenelmenek eseményei és a fenti szerveknek 
szín es alakvaltozasai közötti összefüggésben nyil- 
vám, E «.e lőzésnek oka, azon sajtoágos kS

Tg' melj’"él íogna kérdéses 
s. “^kiáltozások a fizikumok fejlődés tör-

utjelzők lépneklel"'"" jelenléktele"eknek látszó

Az e téren szerzett bámulatos felfedezéseknek 
leszletes ismertetését mellőzve, állításunk igazolá­
sa« az orvosok és természettudósok figyelmét 
vom‘feíSJeS "’eglei>° lermfeze“ luoeményre hi-

Ilyen az hogy a szív és idegbajosok körmei
szén V 0nlb0r" íe,ületűek' m'g a hurutokban 
szenvedők vagy a hurutok iránti hajlamot örö- 
kőitek-e homoruak.

De ugyancsak a körmök világosítanak fel 
arro is hogy az átöröklés melyik ágról történt 
mert a hüvelyujjak körmei az anyai, mig a többi’
képviseli °m ^ apaÍ éS a tÖbbÍ felmenó ágakat

... , Tüdóvészes egyéneknél a szivárvány-hártyák 
orenek halánték felé eső részére ülő sötét színű 

gúlák észlelhetők, melyek eltérő nagyságukkal az 
esz leles ala vett szivárványhártyáknak megfelelően 
azt is tudatják, hogy melyik tüdőszárny van inkább 
megtámadva.

Kedvezően lefolyt gyulladások után a körmök 
valamelyiken — köznyelven ajándékot Ígérő —

fehér pont vagy pontok jelentkeznek. Ha a pupilla 
és a szivárványhártya körök alsó széleit össze­
kötő függélyes közép vonalban — a más jelentő­
ségű rozsdabarna foltok kivételével — a hártyák 
alapszínétől eltérő színváltozásokat látunk, akkor 
ezek a lábszárakon történt sérülésekkel ismertet­
nek meg. A hártyákon látható szineltéréseknek 
helyei pedig a sérüléseknek helyeit is jelzik.

Jgv a pupillák szélein a combtövek, középütt 
a térdek és a hártyák szélein a lábbujjak sérü­
léseit, melyek vagy szerzettek, vagy olyanok, 
amelyekben a termékenyítés idejekor a szülök 
valamelyike szenvedett.

Az alapszíntől eltérő világosabb szin a csontot 
burkoló részeknek, a sötétébb ellenben már a 
csontoknak sérüléseit mutatja.

Mindezek a nagy horderejű felfedezéseknek 
csak fővonásait vázolják, de eléggé alkalmasok 
arra, hogy a kezdetnek a szokatlanság és hihe­
tetlenséggel párosult nehézségeit leküzdve, komoly- 
megfigyelések tárgyaivá tétessenek. A természet 
e csodás hieroglifikájának ismerete a babonák és 
az előítéletek épületének romokba döntésével nem­
csak a Praedestinatió valódi lényegét állítja elénk, 
de kiváló szereplésre hivatott a törvényszéki orvos 
tudomány terén is, mert a bűntettekre vezetett 
okokat nemcsak psichologiai, físiologiai oldalaikról 
is megvilágítja.

Papp László,
mérnök.

Giza bár higgadtabb, de azért nem enged 
S a vitába mind jobban bele melegednek.
Sok emlék van együtt, mindenikhez mese,
Ezt és amazt kitől, hogyan is szerezte ?

A halmaz emlék közt az enyém is ott van. 
Mért nem kérdik attól, ki mulatott jobban ? 
Vagy ha tőlem kérdnék, talán megmondanám, 
Ki mulatott jobban, az elmúlt év nyaránt.

Am de előbb bárki, mondja azt meg nekem. 
Gizát, vagy Margitot, melyiket szeretem ? !
Ma hiszem Margitot, holnap azt, hogy Gizát 
S folytatom szívemmel az édes disputát.

Trombitás.

Kelelő* merkesitö •
Dr.BALOGHY ERNŐ,

kö*-ég váltó-ügyvéd.

Laptulajdeno* ég kiadó
WTTTERMANN NÁNDOR.

Giza és Margithoz.
Giza és Margit között édes vita támad. 
Ki mulatott jobban, azon disputáinak. 
Margit, az ifjúbbik, beszél tűzzel, hévvel, 
Emlékű hozza fel, és azokkal érvel.

H _*)

Buczuzás.
Palánkára telek könyvvezetővé neveztetvén ki, bará­

taimnak és ismerőseimnek ezen az utón mondok Isten 
hozzád “-ot.

Zombor, 1897. dec. 23.
Sulyok János.

*'/ Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.

HIRDETÉSEK
Karácsonyi és «újévi ajándéknak.

lefin:;no.a.lob d.esztillá,lt

BORKI V ONAT.
W* EGYEDÜLI FŐRAKTÁRA:

METZ JÓZSEFNÉL

ÍME** Három CSILLAGOS 1-60 KB. 
NÉGY CSILLAGOS 2 FORINT.

RÁCZ GYÖRGY
Jolánföldi szőlőtelepén és kertészetében Kulán kapható 

amerikai szőlő fás- és zöldojtvány a következő Rupest.is 
Monticola alanyba ojtott fajokból: Muscat Lunel Fon- 
tenableaut rouge, Tokaj de Jardius, Burgundi ’ fehér 
Leányka Semilion, Hosszú nyelű, Madelain augevine és 
Royal Cacbenet France, Merlot, St-Lorent, Oportó 
Kadarka és Kövi dinka. Különféle Ohasselas, muskotály 
és csemege fajok. Egv éves direkt termő amerikai gyöke­
res szőlővessző, Canada és York Madeira. Továbbá első 
rendű Riparia Portális és Bupestris Monticola fajtiszta egy 
éves gyökeres vessző. A kerlészetbeu 100,000 nagyon 
szép alma vadoné egy éves, ezre 3 frt; kér éves 5 frt • 
tízezerén felüli vételnél 50 krral olcsóbb; 40,000 kétéves

vai^0nc’ ezre 6 frt’ továhhá a legjobb és legellent- 
allobb élő sövény, Maciura Anrenüaca, melynek levelei se­
lyembogár etetésre épen úgy használhatók, mint az 
eperfa levelei, egyéves dusgyökerű esetnetek ezre 6 frt 
válogatott 8 frt; kétéves 12 frt; három éves 16 frt 
Végre válogatott fajokból 12 féle kétéves alma, körte’ 
kajszin és kitűnő őszi barackfák. Az árak kívánatra közölve 
lesznek. A vevőket a fajtiszta szőlőtelep és a kertészet 
megszemlélésére tisztelettel meghívja az

7363. zs. kig. 1897.

lEPé-lTzái-za/t,

O Sztapár községében megüresedett s évi 200 frt 
fizetéssel egybekötött szülésznői állásra pályázatot nyitok.

Pályázók szabályszerűen felszerelt kérvényeiket 
1898. évi január hó 5-ig hozzám nyújtsák he

Apafin, 1897. december II én.

Főszolga bit ó h. t.:
Jeisel Henrik,

% ^ szolgabiró.

1802. szám. kig. 1897.

Pályázati hirdetmény.
Rigyica községében leköszönés folytán megürese­

dett havi utólagos részletekben fizetendő 400 frtnyi évi 
fizetéssel egybekötött gyalogos rendőrvezetői állásra 
ezennel pályázat nyittatik s felhivatnak pályázni szán 
dekozok, hogy megfelelőig felszerelt kérvényeiket alttl- 
irott községi elöljáróságnál 1898. évi január hó 
6-ig annál bizonyosabban benyújtsák, mert később 
érkező kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Megválasztott az előirt egyenrubázatot sajátjából 
köteles beszerezni.

Rigyicán, 1897. évi december hó 20-án.
2—1 A községi elöljáróság.

2—1 INTÉZÓSÉG.

Pályázati hirdetmény.
Kupuszina községben megüresedett havi előleges 

részletekben fizetendő évi 500 frt készpénz fizetéssel 
det k Öl iU 8egé(^eg) z<íi Olásra ezennel pályázatot hir-

Felhívom pályázni óhajtókat, miszerint ez állásra 
való képesítettségüket igazoló az 1887. évi 6 közgyűlési 
szám alatt alkotott megyei szabályrendelet által előirt 
okmányokkal felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám 
bezárólag folyó hó 30-ig nyújtsak be.

Apatin, 1897. évi december hó 12-én.

Beák Zsigmondi,
főszolgabíró.

gá.yjg’be.g, a.razxyárer33.ca.eX és dissoícle-véllel

....... .« —, "»«yyw» U-TK snsavrs^

IRÉN ARCPOR. fehérül t ”k"íP<a“ -aZ arcb.őrnek fr'8seséget, szépséget és a legtisztább
IREN SZAPPAN. ,llato’
ÍREN SZÁJVÍZ. eredt .

IRÉN FOGPOR.

Legjobb =, legbiztosabb szer a haj. és szaka,etee^ei^^f M.”"
______ _n Kapható a. Részit értél:

HEISZLER FERENC gyógyszerésznél ZENTÁN.
... _ AíAKSTITOW 3.830.

Zomborban: Szabó Nándor Péternél.
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Hí:i»:mjÉ Ijjtlnfe
Németországból érkezett uj rendszerű

ágytolltisztitó gőzgépemmel
mindennemű ágytollat tisztitek. Ezen, egészségi 
szempontból mellőzhetetlen tisztítási eljárás által 
régi és dohos ágytoll olyanná lesz, hogy az újat 
is felülmúlja, miért is egy háziasszony se mu- 
laszsza el összes ágytollát GLIED TEST­
VÉREKNÉL Árpád-utca 69. sz. alatt meg- 
tisztittatni.

ígolfisolib cipőbásárlási forrás!

KISS JÓZSEF LAPJA

© u e< - -ö.................. ...............................III. jr

®évi összeköttetéseim es^ip^nzbtn'naEvtam^berisiT’ “ legna^obb gyárakkal való »4
bogy összes cipőáraimat ö bCTá8M4sa,m ama kellemes helyzetbe juttattak, gji

© tetemesen leszállított, olcsó árak mellett adhatom el. X
(Pk gyermekcipőket,7 nemtilsíIbét'TtolsO diSTália§p6ket j"*“ ““ férflv női" és

^kivágott fehér glace bőrből 1 frt 90 kr, kivágott fekete bőrből 1 frt 70 kr, kivágott lakbőrböl 2 frt X
fogom kiszolgáltatok'íértif StLLto'Kíl * V

Zombor, 1897. évi uoTmber hé 38 L 8 ' 8y e"61 me8CTőz6d=s‘ «erezhessenek. JS.

Tisztelettel

©,2_7 HOLLÄNDER JÓZSEF, §
cipőkereskedő, (főutca.) piYj|

politikai és irodalmi szemle.
Kilencedik évfolyam.

WF"* Megjelenik minden vasárnap.
Belső dolgozótársak: Ambrus Zoltán, Tóth Béla, 
Kóbor Tamás, JToma Andor, Papp Dániel, Mohai 

Emil, Ignotus, Heltai Jenő.
Előfizetési ára: egész évre 10 frt, félévre 5 

frt, negyedévre 3 frt 50 kr.
A Hót régi, megállapodott hitelű lap. A hét. 
kidomborodó eseményeinek hű tükre. Politikai, 
társadalmi, művészeti és irodalmi kérdésekben a 
legszabadelvűbb eszmék és irányok szóvivője. —
Krónikái, Innen-Onnan rovata, Irodalmi 
és szinikritikái már rég kivívták a közönség 

elismerését.
Mutatványszámokat ingyen és bérmentve küld

A RÉT kiadóhivatala,
2—2 Budapest, Erzsébet-körut 6.

2413. szám. 
kig. 1897.

Pályázati hirdetmény,
A 2/1891. sz. községi szabályrendelettel szervezett 

községi rendőrség létszámában megüresedett egy gyalog­
rendőri állásra, melylyel évi 200 frt készpénzfizetés és 
egy lovasrendőri állásra, melylyel évi 200 frt "készpénz- 
fizetés és 100 frt lóátalány van összekötve, ezennel 
pályázat hirdettetik.

Pályázó által igazolandó, hogy
a) magyar honpolgár,
b) védkötelezettségének megfelelt, 24. életévét be­

töltötte, az 50 iket pedig el nem érte,
c) fedbetlen erkölcsű, teljesen rovatlan előéletű,
d) teljesen egészséges,
e) Írni és olvasni tud és a községben divó szerb 

nyelvet szóban birja.
Alkalmazásnál elsőbbség adatik:
1. Az 1873. évi II. t. c. értelmében igazolványos 

altiszteknek.
2. A hadsereg és honvédségnél kiszolgált egyé 

neknek.
3. Kifogás nélküli rendőrségi szolgálatban (nem 

felelős őri minőségben) alkalmazásban állott egyéneknek.
4. Végül előnynek tekintetik a nőtlenség.
Fenti körülmények és előnyök közokirattal igazolan- 

dók, az egészségi állapot törvényhatósági orvosi bizo- 
nyitványnyal olykép igazolandó, hogy a szellemi és 
fizikai állapot és főbb érzékeknek, hallás és látásnak 
teljes bírása is kitűnjék.

Pályázati kérvények fentiek szerint okmányolva 
alulirt elöljárósághoz 1897. évi december 31-ig 
bezárólag benyújtandók.

A ruházatot a rendőrök sajátjukból tartoznak fe­
dezni a felszerelést a község adja.

Kelt Ó Sztapáron, 1897. december 15-én.

Milits Szvetozár, Raczkov Nikola,
jegyzó. 3—2 biró.

Pályázati hirdetmény.
Alulírott iskolaszék a Gajdobra községében ujonan 

rendszeresített kisdedóvónői és a mellé rendelt dajka 
állásra ezennel pályázatot hirdet.

Az óvónő évi fizetése 300 frt készpénz és az óvoda­
épületben levő óvónői lakás és fűtés. A dajka évi fize­
tése 120 frt készpénz.

Az óvónő fizetése előleges, a dajkáé utólagos havi 
részletekben a községi pénztárból, szabályszerűen kiállí­
tott nyugták ellenében lesz felvehető.

Felhivatnak mindazok, akik ezen állásokra pá­
lyázni óhajtanak, hogy a megfelelő oklevéllel és eddigi 
működésről szóló okmányokkal felszerelt kérvényeiket 
főtisztelendő Szauter István kér. esperes úrhoz 1898. 
évi január hó 15-óig nyújtsák be, mert a később 
beérkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Mindkét állásra pályázóktól a német nyelvnek tö­
kéletes bírása is megkívántatok.

Kelt Gajdobrán (Bács-Bodrogh megye), 1897. évi 
december hó 15-én.
3—2 A r. k. iskolaszék.

HANGSZERKÉSZÍTŐ ZOMBOR (BÁCSKA).

Karácsony és újévi ajándékok.

Hirdetmény.
Alulírott ezennel van szerencsém a t. 
nagy közönségnek becses tudomására 

adni, miszerint a

karácsonyi ünnepekre,
valamint

njéíi ajándékok gyermekek részére
a legnagyobb és a legszolidabb válasz­
tékban kaphatók, úgy postai megrendelé­
sek is pontosan eszközöltetnek készpénz 

vagy utánvétel mellett. 
Hódsághon, 1897. évi nov. 21.

A nagyközönség pártfogásáért esedezik

e-e Jakobovics Ádám.
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Hegedűk vonóval .... 1 írttól 20 frtig.
Bőgők........................................ 20 írttól 50 frtig.
Trombiták.............................9 írttól 18 frtig.
Különféle tamburák ... 2 írttól 40 frtig.
Felülmulhatlan erős hangú harmonikák 1, 2‘50, 
3—2 3, 4-50, 6, 8, 10, 60 frtig.

Zenélő művek legerősebb acélhanggal:
Intona, hat kottával...........................7 frt 50 kr.
Ariosa, hat kottával.........................15 frt — kr.
Aristonette, hat kottával . . . 12 frt — kr.
Ariston, hat kottával..........................19 frt — kr.

Hangszerjavitások legolcsóbban. 
Ugyanitt két tanán© íel-jrótetife-

4545. szám. 
kig. 1897.

pályázati hirdetmény.
Tovarisova községben üresedésbe jött előleges havi 

részletekben kifizetendő évi 300 frttal javadalmazott 
községi irnoki állásra ezennel pályázatot nyitok.

Felhívom pályázni kívánókat, hogy szabályszerűen 
felszerelt pályázati kérvényeiket folyó évi december 
hó 28-ig nálam benyújtsák.

A választás Tovarisova községházánál folyó évi 
december hó 30-án délelőtt 9 órakor fog megtartatni.

A megválasztandó Írnok alkalmazhatóságához képest 
havi 10 frt mellékjövedelemre számitbat.

Palánka, 1897. évi december hó 14-én.
Főszolgabíró hiv. távol:
Lichtneckert,

szolgabiró.

12995. sz. 
kig. 1897.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye b.-kulai járásába bekebe­

lezett és Kncura székhellyel rendszeresített XV. kör­
állatorvosi állásra pályázatot hirdetek.

Felhívom az ezen állást elnyerni óhajtókat hogy 
az 1883. évi I. t. c. és az 1888. évi VII. t. e. érteimé 
ben felszerelendő kérvényüket a nyelvismeretüket és 
eddigi alkalmazásukat igazoló bizonyitványnyal kiegé­
szítve hozzám 1898. évi január hó 20-áig annál 
is inkább nyújtsák be, mivel az ezen túl érkezőket figye- 
lembe nem fogom venni.

Ezen körállatorvosi állás következő javadalmazás­
sal van egybekapcsolva: évi 600 frt készpénz fizetés, 
a körhöz tartozó községektől természetben ingyen fuvar- 
A gyógykezelési dijak egyezségileg fognak megálla. 
pittatni.

B.-Kulán, 1897. évi november hó 28-án.
Dr. Széchényi Tamás,

3 3 főszolgabíró.

AZ APATINI KOSÁRFONÓK SZÖVETKEZETE ®
készítményei képezik tagadhatlanul

a. leg-jo’b'b

iVÍCSOljit'sp

Ezen, mai nap az országban egyedül fen- 
álló kosárfonó szövetkezetnél kaphatók minden 
néven nevezendő kosáráruk, mint: női kézikosa- 
rak, kézibőröndök, női mnnkaállványok, ékszer­
es kézimunka-tartók, gyermekkosarak, papír­
kosarak, fedeles fáskosarak, utazó bőröndök, 
könyvtartók, theaasztalok, kottatartók, különféle 
virágasztalok, cseréptartók, játszóasztalok, leg­
különfélébb székek, angol mintájú olvasó székek, 
legújabb divatu színes Székek, Ügy bambuszból 

^ készült szobabútorok, úgy pipereasztalkák, ka- 
47 litkaasztalkák, tükör- és mosdóasztalkák, gyer- 
■**j) mekszékek es asztalkák Stb. a legnagyobb vá- 

< lasztékban kaphatók.
3 Az összes áruk a „zombori árucsar- 
jj nokban“ és Becker János kereskedő 
jj urnái Hódsághon kaphatók, mivel a szövet­

ül kezet nevezett helyeken mintakollekciókat tart.
Mindennéven nevezendő megrendeléseket ! 

elfogad és a legrövidebb idő alatt szállít a sző- ; 
vetkezet. j

A szövetkezeti nagy műhelyek bármely idő- [ 
ben megtekinthetők. (

A nagyérdemű közönség becses megbízásait 
kéri legmélyebb tisztelettel
3-2 AZ IGAZGATÓSÁG.

1 HARISNYAKOTODE.

NŐI- ÉS FÉRFI DIVATÁRU ÚJDONSÁGOK TÁRA
2i02<v£B

A n. é. közönség szives figyelmébe!
Mint minden évben, úgy az idén is december 1-től december 25-áig

VT NAGY KARÁCSONYI VÁSÁRT
rendezek,

amidőn az összes raktáron levő áruk tetemesen leszállított árak mellett
ADATLAK EL.fiiáiitaSei,

n. m.: corsettek, ingek, szoknyák, bugyogók, ágyak, vászon, chiffon és selyemárnk teljesen kiárusittatnak. £
Teljes tisztelettel

8-s ENGEL MÓR.



3221. sz. 
kig. 1897.

Pályázati hirdetmény.
köz8é^dL»ÜZ8égben iekfi8ZfIléH fo,yfán üresedésbe jön
tátik gA y re?d,°n á a8ra ezeDnel Pályázat nyit-
letekben í á áS .,fvadalmazasa havonként utólagos resz­
tetekben fizetendő évi 250 frt. 6
kötelezetfsp'ooí°ak min(,az°n magyar honosságú, katonai 
lvá^ni / 5 knek e,eget tett’ irni és Olvasni tudó pá-

sajátkezűleg irt pályázati kér- 
enyüket aluhrt elöljárósághoz keresztlevél, katonai

relveV1898 é^—és .orv™ bizonyitványnyal felsze
he meru S Jan"ar f10 3 ie annál inkább adják fogna“ b eD erkezók %ye!embe vétetni ne

Kelt Adán, 1897. december hó 18 án.

Wolf József,Králik Lajos, m
h. jegyző. biró.

823. szám.
1897~

Árverési hirdetmény.
109 tlulÍA b',rÓxígÍ vé^rehaJ'tó az 1881. évi LX. t. c 
J k értelmében ezennel közhírré teszi hogy a
év,“blS044k" kr tÖrVéDy8zék mint csődbíróság ?897. 
évi 13044. számú végzésé következtében dr. Gräber
Lajos tomeggondnok által képviselt Schlesinger Ferenc 
kozados csődügyében leltározott és özv. Kümmere, Inna 
zálogos b,idézőnél kézi zálogként levő és “ é 1646
íáloi? krr,a beC8Ult rőfÖ8áruk és esernyőkből álló in°-ó- 
ságok nyilvános árverésen eladatnak. °
sz kiktOdn4^6^8116^ apatini kir j'biróság 10559/1897. 
sz. kiküldő végzésé folytán Apatinban özv. Kämmerer
iTdn laka8án/leendő eszközlésére 1898. évi január hó
kftűzetik í namnak délelötti 9 órája határidőül 
Kituzetik és ahhoz a venni szándékozók oly meeiecv
zéssel h-vatnak meg, hogy az érintett ingóságoké

Kelt Apatinban, 1897. évi december hó 19. napján.

Oláh János,

VÉGELADÁS A GÓLYÁNÁL!
Más üzletág meghonosítása folytán

olcsó áron eladatnak.
Egyúttal ajánljuk újonnan berendezett és nagyválasztéku

t-rakíániat, M- és i

Női kalapok az idény előrehaladtával fél áron adatnak el.
Szives figyelmébe ajánljuk a nagyérdemű közönségnek NAGYVÁLASZTÉKU és DÚSAM BERENDEZETT

CIPŐRAKTÁRUNKAT, ~^g
mely mértékvétel és javitómuhelylyel van egybekötve.

Tisztelettel

HIRS CHENRA USER és KOVÁCS,
DIVATÁRUHÁZA A „KORZON“ ’

ZOMBO RBAIf,

pm

miiü
di/i 11* v

kir. bírósági végrehajtó.

' r - ■> * p \r v I f jf V I I Vy I V
KÖNYV'- ÉS KŐNYOMDAI INTÉZETE

ZOMBORBAN

ES 1

hirdetmény.
X an szerencsénk a nagyérdemű közönség

leSb t"d0-““ra,h.ozni’ miszeri”t üzletünkben 
legjobb minőségű idei termésű

narancs, citrom és malagaszőlő
kapható a következő árakon:

7 darab narancs 10 kr.
7 darab citrom 10 kr. 
i kiló malagaszőlő 1 frí

Tisztelettel

Engel és Goldstein,
fűszer-, csemege- és rövidáru kereskedők

~~4 ZOMBORBAN.

G
|aSH50MHSH5H5HjJjj
~ ,tt legrenttel; S Községi íuiomfaínnmmhhAi „„„ , ,, s^sisHSHranui

vsü, L„_, . y nagti ,"ahta,;' I «'*1
Művek. ßj 

Naptárak. 19

íy Váltók. ffi ^ tluglj RORtau. }{3
fű Gyászlapok. ßj pn „ • , . G

lg SS. jjj P es lr6szerek »bevásárlási áron. | Ä
!| .Silóit I Kony^öt5™unkák elfogadtatnak ős a lg

kiállítási áron szállíttatnak. % g

SSESLl Községeknek három havi hilel. I gg $
IP A —, a r-,—«mszsarasuasB

^ ”BACSK^“ kiadóüivataia.

Telefon szám: 7,9
Telefon szám: 18.

Faoladás«
kbbielTJn'fsfrt;;;^';;"“s2er8zámfa

I «col L „to1 12 azonkívül
I. oszt. cserhasab Q méter 3 frt 
I. oszt. tölgyhasáb □ méter 2 Irt 50 kr 
I. oszt. dorong □ méter 2 frt 25 irt
íí' ««íl'/asáM® íeverl □ méter 2 frt, n. oszt. dorong kevert Q méter 1 frt 50 kr.
bővebbet a tulajdonosok

Kovács és Csendesek
Doroszlón.

Alkalmazást nyer.
tt tábr 4,Jes

nyetLX7 lk897ég j^Z^ÄaZ4St> , 1897. évi december hó 13-án.

Szalay József,

Ártalmas alkatrészektől ment nem i
teljesen felszivatik. Rövid hasznába/ utfi“dS anjagat’ a bőr által 
bortiszta ti ansagot, u. m.: szenlnf mw.it^01' az areröl minden

[1 st''-’.a bőrt fénytelen simává es hófehérrÍ°tő J,örsenést- mitessert
megóvja az arcbőrt a szél és hide- károí hftf’'/1'?PPraIÍ használata
színhazak es estelyekre, mivel a hódgypor álíab ‘n ígen alkaluias

arcon állandóaÉ^egmarad tapad és az

sm- mm'g TÉGEtT 7Q KR, ^

Királynő créme szannan
melynek alkatrészei a Kivél, ” r r j
»nnat, .bőmet -“*?• 6,,=«f»SgMb«„

fog,« legelső toilette sí.pgí, Em Jwib MV

Mezarva." Egyedül kapható: ’ mmden té8el?védjegyemmel van-^^-~v,nnak, minden tőge,y
iemesváey tcssep
” " P.s‘Xl«“er“r,áíM Z0IMBBa>-

_______= oeiesek gyorsan eszközöltetnek
52—51

ÉI
3—2

jegyző.

A gajdobrai r. k. hitfelekp^H „a . 
nyelvű népiskolánál leköszöné« f °emet-tnagyar tan- 
es 1898. február hó l éveí hl^ ^ Ure8edésbe jött 
pályázat hirdettetik. betöltendő két tanítói állásra
Lakbéírejéb^SO frt ^ t“* ezelés cimén »60 frt o. é.

a ámtóKf kmT'JS „aZ Í8“étl6 ískola 'árusáért
felszerelt s a gajdobrai r k iS ^ hogy a kellőleg modványok 1898. évi jannár haVI .Cjmzett fely^ 
tőtisztelendő Szauter István kfr ^ 5'lk naPJ«« 
vacra küldendők. k ewperes úrhoz Obnv
bér h6KeisG4id0b™ meg,«). ,S97.dccem.

3—2

a s^tesztése3 •>elzáíosMcime.

»ns “* ■«** »«.», fn»
J ” - n 13% ” ” ” ” 100 n „ 6 „ 877, „
^ " » 12% ” ” ” ” 100 » „ 6 „ 50 „
15 » » - 11%% ” ” ” » 100 - » 6 » - „

100 „ „ 5 „ 75
100 
100

10%
QO/ V /o

3* iskolaszék.

” n „ 90/ " ” ” „ n O „ __

íterSÍS a Bt.Sesz«‘tó ”ad ;is lel.
8-s telekkönyvi kivonat es kataszteri birtokiv.

XX.
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